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és valamennyi hirdetési Iroda.

A politikai helyzet.
Magyarország politikai életében válságos 

helyzet állott be. Az egész nemzet közvé­
leménye feszült várakozással néz a legkö­
zelebbi események elé. Attól függ a ma­
gyar állam jövendője, hogy minő elhatáro­
zásra szánja magát a válságos, nehéz idő­
ben a nemzet.

A kormány várt, a míg lehetett. Most 
már szint kell vallania. Huzta-halasztotta 
ezt a színvallást. Az események kényszere 
elől nem térhet ki többé. A képviselöház 
mai ülése korszakalkotó lehet a magyar 
nemzet történetében. A kérdés az, hogy 
báró Bánffy Dezső milyen törvényjavasla­
tot terjeszt a képviselöház elé a magyar 
állam önrendelkezési jogainak gyakor­
lati érvényesítése dolgában. Az osztrá­
kok megcsinálták a kiegyezés fiaskóját. 
Isten a tanunk, hogy nem a magyar nem­
zet tördelte össze azt a kapcsot, mely a 
magyar nemzetre káros és veszedelmes volt 
mindig. Az osztrákok tették meg ezt a 
szolgálatot a magyar nemzetnek. Most az a 
kérdés, hogy a magyar nemzet régi vágya­
kozása és törekvése megvalósítása czéíjá- 
bó! ki tudjuk-e használni az alkalmat, me­
lyet úgyszólván a gondviselés adott meg 
számunkra. A magyar nemzet abba a hely­
zetbe jutott, hogy kezében van jövendő­
jének sorsa. Megcsinálhatja a magyar állam 
önállóságát, megcsinálhatja a gazdasági füg­
getlenséget. Egyebet se kell tennie, csak a 
törvény alapjára kell helyezkednie. No, hát 
mi erre az alapra helyezkedünk. És mel­
lettünk van nemcsak a törvény, hanem az 
igazság is. Mellettünk szólnak az ország 
érdekei.

A képviselőház mai ülésen báró Bánffy 
Dezső beterjeszti az önálló rendelkezésről 
szóló törvényjavaslatot. Milyen lesz ez a 
javaslat ? Ettől függ, hogy békesség lészen-e 
nálunk, vagy pedig nehéz harezok förgete­
geitől lesznek-e sötétek napjaink.

Az egyik kormánypárti újság az 0. II. 
im a következőben ismerteti a beadandó 
javaslat kettős tartalmát:

,Egyrészt felhatalmazást ad a vámszövetségnek 
és a közös jegybanknak egy évig ideiglenesen. 
Magyarország részéről önállóan való fentarlásara, 
föltéve, hogy ez ügyek tekintetében a status quo 
Ausztriában is tenmarad. Ennek az ideiglenesség­
nek a tartama egy év, utolsó napja 1898. de- 
czember 31.

Másodszor a javaslat utasítja a kormányt arra. 
hogy ha a végleges gazdasági kiegyezés egy bizo­
nyos időpontig barmi okból nem lenne a parla­
ment elé terjeszthető: akár azért, mert az osztrák 
kormányává! lehetetlen az egyezkedés, akár azért, 
mert Ausztriában nincs parlamentarizmus:

akkor a kormány terjeszszen javaslatokat a Ház 
élé, fitly javaslatok segítségéit! Magyarország ön­
állóan intézi el a régleges gazdasági kiegyezés 
iigyét is.

A kvótáról a javaslat nem szól, minthogy arra 
nézve az 1867: XII. t.-cz. intézkedik, kimondván, 
hogy: „Ha pedig a két országgyűlés nem tudna 
egymással kiegyezni, akkor a kérdést, az előter­
jesztett adatok alapján, ő felsége fogja eldönteni.1- 
Világos dolog a két kvóta-küldöttség jelentéséből, 
hegy megegyezés nincs s így a korona íog dön­
teni. A döntés egy évre terjed s nyilván a mai 
kvótát fogja tartalmazni.“

Egy másik újság, a B. II. szerint az ön­
álló rendelkezésre vonatkozó törvényjavas­
lat, melynek a képviselőház elé való ter­
jesztésére báró Bánffy megnyerte a király 
előzetes jóváhagyását, a következő rendel­
kezéseket foglalja magában:

„Miután az 1S67 : XII. t.-czikk 58—67. §§-aiban 
elősorolt ügyek fűlött a monarchia másik államá­
val való megegyezés nem sikerült, Magyarország 
él az idézett törvénvezikk 6S-ik §-ában íöntar- 
tott önálló törvényes intézkedés jogával s a keres­
kedelmi és vámügyekre, valamint a bankra nézve 
elhatározta a fönnálló állapotoknak ideiglenesen, 
egy évre való fűntartását. Ha a jövő évnek bi­
zonyos időszakáig nem jönne létre a monarchia 
másik államával a végleges kiegyezés, arra az 
esetre utasittatik a kormány, hogy a szóban forgó 
ügyeknek Magyarország által az 1867 : XII. t.-cz. 
68. ij-a alapján önállóan leendő végleges intézé­
sére nézve szükséges előterjesztéseket haladék 
nélkül nyújtsa be. A fönnálló állapotnak egy évre 
való ideiglenes föntartása az alatt a föltétel alatt 
rendeltetik el, ha a monarchia másik államában 
a tényleges állapotot ez időre szintén főntartják, 
a mi ha az év végéig nern történnék meg. az 
esetre utasittatik a kormány a szükséges intéz­
kedéseknek rendeleti utóit való megtérésére?

A kormány egyik másik lapja, a P. N. 
ugyancsak e tárgyban a következőket írja:

„Bécsi forrásból annyit megtudtak, hogy a tör­
vényjavaslat messze túlmegy azokon a várakozá­
sokon, a melyeket hozzá a kiegyezés barátai és a 
kiegyezés ellenségei fűztek. Egyrészt fölhaíaimazza 
a kormányt, hogy az esetre, ha az osztrák kor­
mány a jövő évben a status quot egészen a je­
lenlegi alapon nem tartaná fenn, haladéktalanul 
intézkedhessek ?. megtorlás irányában. Másrészt 
utasítja a kormányt, hogy a mennyiben a jövő év 
első hónapjaiban nem tudna az osztrákokkal 
megegyezésre jutni, készítse elő a teljes gazda­
sági elválást, de oly időben, hogy a megfelelő 
javaslatok még 1898. vége előtt törvénynyé vál­
hassanak. Ha a magánéletben, házastelek' között

a törvény ilyent kimond, az még nem a végleges 
elválás, hanem igenis „elválás ágytól és asztaltól.“

Két bécsi lap is foglalkozik azzal a kér­
déssel, hogy mit fog most Bánffy csinálni 
s mi lesz abban a törvényjavaslatban, a 
melyet ma fog beterjeszteni a magyar kép- 
viselőházba.

A Neue Freie Presse budapesti levele beveze­
tésül elsorolja, hogy mit mondanak a félhivatalos 
jelentések s azután a következőket mondja a tör­
vényjavaslat tartalmáról : „A törvényjavaslat ki­
mondja. hogy mindazok a törvények, a melyek 
Ausztria és Magyarország közt a gazdasági vi­
szonyt szabályozzák s a melyek 1897. deczember 
31-én lejárnak, egy évig a status quo alapján 
meghosszabbittatnak. A pragmatikus közősügyek 
ez alkalommal kérdésen kívül hagyatnak. A kvóta 
kérdése sincs belevonva a törvényjavaslatba, mert 
mind a két ország törvényében benn van, hogy 
erre vonatkozólag a király dönt. Ennek alapján 
az egy évi meghosszabbítás csakis az 1867. XII. 
törvénvezikk 62. és 65. paragrafusaiban megálla­
pított ügyekre vonatkozik. Ezeknek egy része is, 
mint például az érem-ügy, 1915-ig szabályozva 
van a két ország közt létesült érem-egyezséggel s 
azért az 1897 deczember 31-diki terminuson nem 
jön tekintetbe. Tehát szabályozandó csakis az 
osztrák-magyar bank és a vám- és kereskedelmi 
szerződés. Ezek minden változtatás nélkül egy 
évre meghosszabbittatnak. A kormányjavaslatban 
e szerint taxatíve fel vannak sorolva azok a tör­
vények, a melyek az októberben elfogadott provi • 
zórium-javasalatban fel vannak sorolva, kivéve a 
kvótatörvényt, mert már az 1867. XII. törvényezikk 
a királyra bízza ennek egy évre való meghosszabbí­
tását. Hogy a döntést a király mikor teszi meg, 
az még nincs megállapítva, de a király megteszi 
azonnal, mihelyt annak szüksége felmerül. Ez a 
szükség azonnal beáll, mihelyt a delegáczióknak 
meg kell állapitaniok, hogy a két ország minő 
arányban akar részt venni a közős kiadásokban. 
De minden körülmények közt a döntés még de- 
czemberben bekövetkezik. A kormányjavaslat azon­
ban nem log egyszerű meghosszabbításra szorítkozni, 
hanem két nagyfontosságu diszpozicziót is fog 
tartalmazni. A javaslat a kormánynak fel­
hatalmazást ad, s van benne egy imperativ uta­
sítás is. A felhatalmazás kimondja, hogy a kor­
mánynak joga legyen már most rendeleti utón 
megtenni az előkészületeket arra, hogy a gazda­
sági viszony Aúsziria és Magyarország közt ön­
állóan szabályoztassek, feltéve, hogy Ausztriában 
ez év végéig még az intézkedés sem jön leire, 
mely a fennálló állapotokat egy évre meghosszab­
bítja. A törvény egész konstrukeziája abból a felte­
vésből indul ki. hogy Ausztriában a 14. §. alap­
ján történik intézkedés, de intézkedik arra az es­
hetőségre is, hogy Ausztriában egyátalán nem 
történnék intézkedés. A javaslatnak imperativ in­
tézkedése pedig kötelességévé teszi a kormánynak, 
hogy az 1867. évi XII. tezikk 68. ij-a értelmében 
terjesszen a képviselőház elé az Ausztria és Ma­
gyarország közti gazdasági viszony önálló szabá­
lyozására törvényjavaslatot arra az esetre, ha 
egyáltalán nem sikerülne neki megállapodásra jut­
nia Ausztriával a végleges kiegyezésre vonatkozó­
lag : és pedig olyan időben kellene a kormánynak 
ezt a javaslatot beterjesztenie, hogy az még az 
1898. év vége előtt törvényerőre emeltethessék. A 
parlamentben az a verzió kering, hogy ez a ter­
minus négy hónap, más verzió szerint öt hónap. 
De semmi esetben sem féléves. A törvényjavaslatnak 
ezek az intézkedései abban az intim politikai kör­
ben. a hol ma közismeretüek lettek, óriási szen- 
zácziót keltettek. A kormánypárt egy része azt 
hiszi, hogy mindez csak az ellenzék harczi kedvét 
fogja növelni, mert programmjának már a közel 
jövőben való beteljesülését látja, de a kormány 
azt hiszi, hogy a javaslat majd rövidesen törvény­
erőre emelkedik. Általában az a felfogás uralko­
dik, hogy a törvényjavaslat messzebb megy, mint 
a hogy hitték, s a szeparatisztikus törekvés még 
élesebben kitűnik. De ennek csak taktikai ezélja 
van. Egyrészt azért, hogy a kiegyezési provizó­
riumoknak egy és mindenkorra elejét vegyék, s 
-másrészt, hogy a magyar függetlenségi pártot le­
fegyverezzék.

A Aeues Wiener Tagblatt sokkal rövidebben ir 
s Magyarországra nézve azért látja nagyon ko­
molynak a helyzetet, mert Magyarországra nézve 
is felmerül a szükségrendelet elkerülheticn volta, 
a mire pedig a törvényben semmiféle intézkedés 
nincs. Kétséges t. i., hogy a magyar ellenzék 
nem fogja megakadályozni azt, hogy a törvény 
ez év vegéig megszüntethessék. Arra gondolni 
sem lehet, hogy a magyar ellenzék obstrukezióját a 
házszabályokkal meg lehessen törni. A magyar 
képviselőház a házszabályok értelmében csak rö­
vid üléseket tart s klotür megengedhetetlen. Ha 
az általános vita szerencsésen veget érne is, az a 
czimnel és a szakaszoknál újból kezdhető. Szó­
val, a többség az ellenzék obstvukcziójával szem­
ben védtelen. Ebben az esetben a kormány a 
képviselöház utólagos jóváhagyása reményében 
rendeleti utón léptetné életbe azt, a miről most 
törvény alakjában akar intézkedni.

Ezekből a közlésekből körülbelül képet 
alkothatunk magunknak arról, hogy milyen 
lesz az a törvényjavaslat, melyet báró 
Bánffy Dezső az .önálló rendelkezés“ czi- 
mén a magyar képviselöház elé akar ter­
jeszteni. A kormánypárt lapjai különféle 
prognosztikonokat alkotnak maguknak arról, 
hogy az efféle javaslatot miképen fogadják 
majd a magyar parlament pártjai. A sza­
badelvű párttal természetesen tisztában van­
nak. Erre nézve parancs az, hogy báró 
Bánffy mit akar. A többi párt magatartásá­
nak jövendölésére nézve jellemző a kor­
mány egyik lapjának az 0. H.-nak közlése. 
Megírván a beteijesztendő javaslat tartal­
mát úgy, a mint föntebb idéztük, ezeket 
mondja:

„Biztosnak látszik, hogy a nemzeti párt nem 
fog akadályokat gördíteni a javaslat gyors tárgya­
lása elé. A párt holna este fog állási foglalni.

A néppárttól sem kell részben tartani.

A függetlenségi párt mindkét árnyalata holnap 
tart ülést. A kormány tudja, hogy a független­
ségi párt részéről erős küzdelemre kell elkészülnie. 
De ez a küzdelem nem találja védelmi eszközök 
nélkül. Kétségkívül fognak találni módokat, a 
melyek lehetetlenné teszik, hogy az obstrukezió 
veszedelembe sodorja az ország közgazdaságát és 
jogbiztonságát.“

Ebből a közleményből nyílt fenyegetés 
szól a függetlenségi pártnak. Miért fenye­
getik? Mivel fenyegetik ? Hogy miért, azt 
tudjuk. Azért, mert a függetlenségi és 48-as 
párt teljesíteni akarja kötelességeit — híven 
iiarmincz esztendős programijához és hí­
ven a magyar állam érdekeiről alkotott fel­
fogásához. Hogy mivel fenyegetik, azt nem 
tudjuk.

Lehet, hogy valami otromba parlamenti 
államcsíny van tervben. Tanultak az osz­
trákoktól. De azt is megtanulhatták, hogy 
a parlamenti államcsínyek nem használnak 
a hatalmi erőszakkal élő gonoszságnak. 
Ausztria ez egyszer nem jó iskola azoknak 
sem, kik mindig Ausztria példájára igye­
keztek Magyarországot kormányozni.

A függetlenségi és 48-as párt áll a fe­
nyegetések elé. Mellette van a törvény, 
mellette van az igazság és az ország ér­
deke. Ezekért akar harczolni. Lelkiismere­
tes önzetlenséggel, mint harmincz eszten­
dőn át, de nagyobb erélylyel és teljesebb 
határozottsággal, mint valaha. Mert küzdel­
meinek soha szilárdabb alapot nem adott a 
törvény, mint most ad annak ép az a tör­
vény, melynek alapján maga a kormány és 
pártja is áll: az 1867-iki kiegyezési tör­
vény. Ez a törvény adja meg most a füg­
getlenségi és 48-as pártnak az alkotmányos 
alapot és jogot arra, hogy küzdjön az 
állam önállóságáért. A függetlenségi párt 
önálló rendelkezést követel. De nemcsak 
egy törvény czimében, hanem a valóság­
ban is.

Az a javaslat, melynek rendelkezé­
seit kormánypárti források nyomán ismer­
tettük, nem mondja ki a magyar állam 
önrendelkezési jogának szakad és függet­
len érvényesülését. Ez a javaslat határozat­
lan, kétszínű.

Nincsen meg benne az önálló rendelkezés­
nek se szabadsága, se függetlensége, se 
föltétien érvényesülése. Mindez csak akkor 
lenne meg benne, ha világosan kimondaná, 
hogy megnyílván a magyar állam önálló 
rendelkezésének joga, ezzel élni is akar és 
él is. Ha kimondaná, hogy e jog alapján 
a nemzet törvényhozása megalkotja a tö­
kéletes gazdasági önállóságot s ennek in­
tézményeit záros határidőn belül meg­
csinálja. Mi sem akarjuk a létező állapoto­
kat máról-holnapra megsemmisíteni. Mi is 
respektáljuk ennek a fizikai nehézségeit. De 
a kormány javaslata, ha csakugyan olyan, 
mint a minőnek lapjai hiresztelik, nem 
arra kér a nemzet törvényhozásától fölha­
talmazást, hogy az önálló, független ren­
delkezés intézményeit megalkossa, hanem 
arra, hogy időt nyeljen a magyar állam 
önállóságának újabb elsikkasztására. Ehhez 
a függetlenségi és 48-as párt nem adhatja 
beleegyezését. Ha ezt tenné, cserben hagyná 
harmincz esztendőn át vallott elveit, mik­
nek igazságát fenkült odaadással hirdette és 
miknek megvalósításáért az igazságba ve­
tett hit egész erejével harczolt.

Csakugyan igaz, hogy a kormánynak el 
kell készülve lennie a függetlenségi párt 
erős küzdelmére. Azzal tisztában lehet 
mindenki, hogy a függetlenségi párt helyt 
fog állani ebben a küzdelemben. Bolond 
lenne és lelkiismeretlen lenne, ha engedné 
magát tévútra vezettetni azok által a ha­
szontalan és üres szofizmák által, miket a 
kormánypárt lapjai terjesztenek a végből, 
hogy a közvéleményt hamis és ostoba han­
gulatba erőszakolják.

Nem is lehet arról szó, hogy a függet­
lenségi és 48-as párt milyen álláspontot 
foglaljon el a kormány olyan javaslatával 
szemben, mely nem mondja ki azonnal 
nyíltan és világosan az önálló rendelkezést 
az önálló intézmények megalkotására. Ha 
még lehet valamiről szó, úgy csak az lehet, 
hogy mikép, milyen formában állapítsa 
meg ez a párt a kormány javaslata ellen 
megindítandó küzdelmét. Ez csak a stra­
tégia kérdése. Ezt a kérdést is bizonyára 
megoldja úgy, hogy a kormány gőgös, el­
bizakodott fenyegetőzése haszontalan marad.

A Kel. Ért. czimü kőnyomatos a következőket 
közli: Az egyes pártkörök elnökségeinek felhívá­
sára a vidéken időzött képviselők legnagyobb 
része visszaérkezett a fővárosba és már a tegnap 
délutáni órákban megjelentek a párthelyiségekben, 
hol kivétel nélkül a legnagyobb élénkséggel tár­
gyalták a legközelebbi napok várható eseményeit. 
A függetlensegi és 48-as pártban a túlnyomó több­
ség az önrendelkezési jognak teljes és azonnali 
érvényesítése mellett száll síkra. Általános az a 
nézet, bogy a kormány előterjesztése, csak úgy 
válhatik majd törvényerőre, ha a kormány abban 
a helyzetbe n lesz, hogy záros határidőt állap-itson 
meg arra nézve, hogy az önrendelkezési jogból

folyó önálló intézkedések előkészítése és életbe­
léptetése mikor válhatik tényleges valósággá.

Horánszky Nándor tegnap az egész estéi a 
pártban töltötte, s bizalmas beszélgetések folytak 
a helyzetről, s a várható alakulásokról. A ma dél­
után 5 órára egybehívott konferenezián gróf 
Apponyi Albert is jelen lesz és szavával is súlyt 
fog adni a párt állásfoglalásának.

Budapest, deczember 6.
A kongnia. Értesülésünk szerint TFYassícs 

Gyula kultuszminiszter már a legközelebbi napok­
ban benyújtja a képviselőházba a kongrua rende­
zéséről szóló javaslatát.

Az országgyűlési szabadelvű párt báró Bőd- 
maniczky Frigyes elnöklete alatt tartott vasárnap esti 
értekezletén tárgyalás alá vette a községi és egyéb hely­
nevekről szóló törvényjavaslatot, melyet Ruffy előadó 
ismertetett. J\tcltzl Oszkár kijelenti, hogy 6 és társai 
csak az esetben járulnak a törvényjavaslathoz, ha ű. 
§-ában kimondatik, hogy a községek beligazgatásában, 
továbbá a nyilvános iskoláknál használt tankönyvekben s 
ez iskolák kiadványaiban a gyakorlatban levő más hely­
nevek is használhatók. Gróf Bethlen András nem zár­
kózik el oly módosítás elől, mely szerint a hivatalos név 
mellett kellő határok közt a községek és egyházak bel- 
életében s iskoláiban már létező helynevek is használ­
hatók legyenek. Bérezel miniszter nem ellenzi s a javaslat 
intenczióival megegyezőnek tartja az 5. §. aként való 
szövegezését, hogy nyilvános iskolák tankönyvei- 
ben s kiadványaiban a hivatalos név mellett 
magyarázatul a netán eltérő történeti vagy 
más közhasználatú név is használható legyen. 
Továbbmenő módosításhoz azonban nem járulhat. 
Pulszky A., Groisz, Schreiber és az előadó felszólalása 
után az értekezlet a miniszter felszólalása értelmében 
módositandónak határozza az 5. §-t, megengedvén 
Meltzlnek, hogy a maga módosítását a házban előter­
jeszthesse. A többi §§-ok változatlan elfogadásával az 
értekezlet véget ért.

A pártértekezleten a párt tagjai rendkívül nagy szám­
ban jelentek meg, abban a reményben, hogy báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök is jelen lesz, csakhogy 
ebben a reményükben csalatkoztak. A pártbeliek külön­
ben az értekezlet előtt és után is sokat foglalkoztak a 
politikai helyzettel s általában nagyon optimiszíikus han­
gulatban voltak.

A néppárt értekezlete. A néppárt tegnap délután 
0 órakor értekezletet tartott József-utczai helyiségében. 
Az értekezleten Molnár prelátus gyengélkedése folvtén 
Jllócsy Antal elnökölt. Buzáth Ferencz ismertette a 
községi és egyéb helynevekről szóló törvényjavaslatot. A 
párt elhatározta, hogy ebből pártkérdést nem csinál, 
hanem tagjainak tetszésére bizza a hozzászólást. A n.un­
kát adók és mezőgazdasági munkások közötti jogviszony 
szabályozásáról szóló törvényjavaslatot Mócsy Antal 
ismertette. A tárgyhoz hozzászólták: Major Ferencz. 
Zichy Aladár, Zichy Nándor, Rakovszky István és Bader 
Rezső. A párt a törvényjavaslatot általánosságban el­
fogadja, de azért a törvényjavaslatot kielégítőnek nem 
tartja, a mennyiben a javaslat a szocziális kérdés egyes 
pontjainak orvoslásáról szól csak, s ezért a párt határo­
zati javaslatot fog benyújtani, mely az egész munkás­
kérdés szabályozását magában foglalja. A párt azután 
áttért a részletes tárgyalásra s eljutott a 3-ik fejezetig, 
melynek folyamán néhány módosítást fog ajánlani. A 
képviselőházban Rakovszky, Major, Pader, Mócsy és 
Lepsényi fognak felszólalni. Ma (hétfőn) délután 5 óra­
kor értekezlet lesz, melyen a munkás-törvényjavaslatot 
fogják folytatólagosan tárgyalni. A jelenlegi politikai 
helyzetről ezúttal nem tanácskoztak, hanem meg­
várják az alakulásokat és Bánfl'y miniszterelnök előterjeszté­
seit s a csütörtökön délután 5 órakor tartandó értekezleten 
fognak erről tanácskozni. Szóba került még a gróf 
Szapáry László kinevezésével gazdátlanná vált mura- 
szombati mandátum ügye, de itt jelöltet addig nem állí­
tanak, míg az ottani viszonyokról a párt tájékozást 
szerez.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Az albánok, a kik a görög elleni háborúban 

annyi jó szolgálatot tettek a portának, de a 
háború befejezése után egyszerűen hazaküldettek, 
kezdenek elégedetlenkedni s az ö lázongásuk ve­
szélyt jelentene a portára. Ipek és Gyakova ke­
rületekben nyílt lázadásban törtek ki a hatóságok 
ellen. Sőt a Szalonikiből és Monasztirból Üszkübbe 
küldött csapatok és az albánok közt állítólag Gya­
kova táján összeütközésre is került a dolog, 
mely mindkét részre nagy veszteségekkel járt. Az 
Ikdam czimü konstantinápolyi lap jelentése szerint 
az „Osmanie Orkhanie“ és a „Nádim Sefket“ 
nevű törők pánezéloshajók Hairi pasa parancs­
noksága alatt ma elindultak Szmirnából Sza- 
lonikibe.

A görög kormánynak már megvan az első ve­
resége. A görög képviselöház egyik legutóbbi ülé­
sén ugyanis a Delyannisták diadalt arattak fű- 
fütte. Az elnökválasztásnál ugyanis az a lista ju­
tott többségre, a melylyel a Delyannisták szavaz­
tak. A második vereség pedig az volt, hogy a 
kormánynak azt a javaslatát, hogy a háborúban 
elkövetett törvénysértések megvizsgálására kiküldött 
vizsgáló bizottság ne kezdje még meg az üléseit, 
77 szóval 58 ellenében elvetették.

Angol forrásokból nemrég az a hir járta be a 
világot, hogy Oroszország tiltakozott az ellen, 
hogy a porta Kruppnál hajókat rendeljen. Erre 
vonatkozólag az a hir jön Konstantinápolyból, 
hogy ez a tiltakozás tényleg megtörtént, s hogy 
Oroszország egy ultimátumot küldött a szultánhoz, 
melyben tudatta, hogy azonnal behajtja rajta az 
orosz-török háborúból felmaradt hadisarcz tarto­
zását, ha a porta tovább is fenntartja a Német­
országban tett rendeléseit.

Konstantinápolyból érkezett jelentések szerint az 
a húzás-halasztás, a mit a porta az üszkübi püs­
pöki kérdésben tanúsít, nagyon megrontotta a jó 
viszonyt Bulgária és Törökország közt. A porta 
eddig nem tett egyebet, mint azt az ígéretet, hogy 
bizottságot fog majd kiküldeni, melynek feladatául 
teszi, hogy az ellentéteket a maczedóniai bolgárok 
és szerbek közt elsimítsa, s úgy látszik, az Ígéret

csak ígéret marad. Üszkübben a nemzeti gyűlöl, 
ség napról-napra nagyobb hullámokat vet. Még a 
szerb konzult s Firmilian püspöki helyettest sem 
kímélik a bolgárok. Főleg az utóbbi egyre kapja 
a fenyegető leveleket s már személyes biztonsága 
is veszélyeztetve van.

II. Lipót belga király a napokban Marokkóba 
utazik s ott valószínűleg Abdul-Aziz szultánnal is 
találkozni fog majd. A kongói félhivatalos lapok 
a látogatásnak minden politikai jelentőségét vitat­
ják, de alig téved az ember, ha azt hiszi, ennek 
az utazásnak az a ezélja, hogy Lipót király egy 
marokkói kikötőt vásároljon Kongó számára. Mert 
puszta kíváncsiságból Lipót király három hónapon 
belül aligha utaznék másodszor már Marokkóba.

A norvég radikálisok a legutóbbi választások 
alatt — mint már megírtuk — fényes győzelme^ 
arattak, úgy hogy az országban most azt tehetik, 
a mit csak akarnak. A reakezionárius svédek 
most is azzal fenyegetőznek, hogy katonai hatal­
mat fognak igénybe venni, hogy ezeket megaka­
dályozzák abban, hogy saját külpolitikát statuál­
janak. Hogy a mellett minő eszközökkel küzdenei: 
a svédek, kitűnik abból, hogy a „Daily Chronicle - 
nek krisztianiai távirata szerint a m a at esásZa: 
azt mondta: „Ha a norvégek a magú poi.tikiját 
akarják követni, össze fogom őket írni, mint 
összetörtem a görögöket.11 Ezt azonha ú.'án még 
sem mondta.

Portugáliában uj párt van alakulóban. ‘tini 
szenátor, a liberális liga ismert vezére, a t gy 
ideig pénzügyminiszter is volt, akarja a pt tot 
Partido liberal avaneado (haladó-párt) név matt 
megalakítani. Ebben a fáradozásában egykori kol­
légáira számit. Fuschini kijelenti, hogy sem nem 
szócziálista, sem nem republikánus, sem nem 
monarchists. A programmja az ország politikai 
és gazdasági ujjáteremtése, teliét azt Ígéri, mit 
minden párt. Mindenekelőtt az ország kétségbe- 
ejtő gazdasági helyzetén akar segíteni s ez az or­
szág politikájának gyupontja. Nem akar uj kölcsönt 
felvenni, mert a mostani gazdálkodási rendszer 
okvetlen a gyarmatok eladásul: tenné szükségessé. 
Ez az, a mitől minden portugál fél. Az egészben 
6sak az a baj, hogy Fuschini sokkal inkább 
theoritikus, semhogy fáradozása valami nagy 
eredménynyel járna.

Oroszország, mint a Köln. Ztg. Pétervárról je­
lenti, arra törekszik, hogy Kréta kormányzójává 
egy orthodox generális neveztessék ki s ezt az 
óhaját azzal indokolja, hogy a lakosság legna­
gyobb része görög-keleti vailásu. Oroszország nem 
vállalkozott azonban arra, hogv ez irányban in­
dít ványnya! lép a hatalmak elé. Miután pedig 
Németország és Anglia sem akar indiíványnyai 
fellépni. Ausztria-Magyarerszágnak vag}* Franczia- 
országnak kell majd valakit ajánlania. Oroszor­
szágban nem veszik komolyan Battenberg Ferencz 
József herczegnek aspiráczióját a krétai kormány­
zói székbe, mert nem igen hiszik, hogy a herczeg 
olyan kalandos politikai vállalatokba bocsátkoz­
nék, a melyeknek könnyen rossz vége lehet. 
Schiffer jelölését is végleg elejtették.

VIDÉK.
* Egyházmegyei közgyűlés. A nógrádi ágostai

hitvallású evangélikus egyházmegye deczember 1-én népes 
közgyűlést tartott Losonezon, a melyen ünneplésen elbú­
csúzott lelépő füesperesétől, Scehla Jánostól, a ki ez 
alkalommal fényes ovácziók tárgya volt. A búcsúzéhoz 
Beniczky Árpád országgyűlési képviselő s az egyház­
megye felügyelője intézeti nagy tetszéssel fogadott be­
szédet, a melyben méltatta az ünnepeknek tizenhét éves 
esperes! működését s egyszersmind értékes, az egyház­
megye mintegy száz világi és egyházi tagjának arczképét 
magában foglaló emlékalbumot adott át neki. Ugyané 
közgyűlésen foglalták el székeiket ünneplésén Wladár 
Miksa ujonan választott fő- és Hrk János alesperesek. 
Betöltötték egyúttal az alesperessé lett főjegyző állását 
is, melyre Biszkup Bélát, a jeles képzettségű ózdini 
lelkészt, eddigi egyházmegyei jegyzőt választották meg. 
A közgyűlés alkalmából küzebéd volt, a melyen Török 
alispán, gróf Degenfeld Lajos és Baltik Frigyes püs­
pök is részt vettek.

* Orvosok országos szövetsége. Nagyvárad vá­
ros orvosi kara, mint táviratban jelentik, tegnap láto­
gatott ülést tartott, melyen megalakította «az orvosok 
országos szövetségének-> nagyváradi fiókját. Elnökül egy­
hangúlag dr. Fon rád Márkot, az orsz. orvos szövetség 
alelnükét, alelnökül -. dr. Brrkovits Miklóst és dr. 
Komstein Lajost, jegyzőül dr. Grosz Menyhértet, 
pénztárosul dr. Révész Vilmost választották meg. A 
választmányt a nagyváradi orvosok jeleseiből állították 
egybe.

* Szocziálista zavargás Kántor-Jánosiban. A
szocziálista agitátorok újabban a Nyírségre vetették ma­
gokat, mely eddig még ment volt népbolonditó tanaiktól. 
Legutóbb azonban sikerült nekik itt is propagandát csi­
nálni több községben, közöttük különösen a Szatmár- 
megyéhez tartozó Kántor-Jánosiban, a hol — mint ne­
künk írják — már áldozata is van tanaiknak. A köz­
ség, többnyire napszámból és feles földek miveléséből 
élő lakosságát addig bujíogatták éjjeli titkos üléseiken az 
agitátorok, hogy a szocziálista tanok hívévé szegődött és 
most már azt hiszi, hogy ezután, ha akarják, a napszá 
mot 3 forintra emelhetik, feles földet pedig majdnem 
ingyen fognak kapni. Ha pedig még igv sem jutnak az 
előttük leirt jóléthez, akkor a község határában levő ura­
dalmakat is kiosztják közöttük. Az izgatás e mellett a 
vallás elien is irányul, s nyíltan kezdik hangoztatni, 
hogy ezután nem kell nekik se pap, se tanító. Pedig a 
nép aránylag nem szegény. Bő alkalma van megkeresni 
kenyerét s meg is kereste. Hiszen csak magából a gróf 
Károlyi Tibor uradalmából évenkint í—5000 forint 
napszámot fizetnek ki a falu lakosságának. A czocziálís 
mozgalom körülbelől egy hét előtt öltött nagyobb mér­
veket s olyan veszélyes jellegűvé vált, hogy hatósági 
intézkedést vont maga után. A közbiztonság fentartása 
végett ugyanis állandóan 6—7 csendőr van a faluban. 
Deczember 1 én történt, hogy a munkások egyik helyi 
vezetőjének nevére — megrendelésre — egy csomag 
szocziálista újság érkezett, melyei azonban a hatóság 
már a postán lefoglalt. A lakosok neszét vették ennek, 
s mikor a csendőrök rövid időre eltávoztak, a három 
kolompos munkás behatolt a postahelyiségbe s ott fenye­
getések közt kicsikarták a postamestertől a csomagét
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Másnap, deczember 2-án, megjelent a községben 
lllosvay mátészalkai főszolgabíró, s behivatta a 
vagy háromszázra felszaporodott tömeget a község­
háza bekerített udvarára, s ott tapintatos be­
szédben felhívta a lázongok at. hogy jelöljenek ki 
maguk közül néhány szószólót, a kik előadnák neki, 
mi az óhajtásuk s mit akarnak mozgolódásukkal elérni ? 
Nyomban kivált az a három főkolompos, a ki a posta­
helyiségbe előtte való nap behatolt, és kijelentették, hogy 
nekik semmi óhajtásuk nincs, a főszolgabírótól semmit 
sem akarnak, mert ők már elküldték «felsőbb helyre» 
óhajtásaikat, a honnan őket «megvilágositották».

— Milyen felsőbb helyre ?
— Hát a minisztériumhoz.
— De hisz tudják meg, — magyarázta a főszolga­

bíró, — akárhová terjesztették kívánságaikat, hozzám jön 
az vissza, nekem kell elintézni; tehát vallják be, mit 
akarnak, hogy esetleg segíthessek magukon, ha valami 
bajuk van.

- Nem vallunk mi, kérem alásan, semmit, csak any- 
nyit, hogy mindnyájan szoczialistákká lettünk.

Nem is vallottak semmit. A főszolgabíró a fővezetőket 
erre letartóztatta s egyben békésen felszólitotta a népet, 
hogy hagyják cl az udvart. Általános zaj és tiltakozás 
hangzott fel erre s a tömeg kijelentette, hogy letartóz­
tatott társaik nélkül nem távozik. A főszolgabíró, miután 
a csendőrök békés távozásra való felhívása is eredmény­
telen maradt, elrendelte az udvar kiürítését, de a fegyver 
használata nélkül. Éktelen zaj és lárma között, szurony­
szegezve szőritőlták a csendőrük a népet a kapu felé, 
;t mi csak nagynehezen ment. mert a tömeg a csend­
őröknek is ellene szegült. Dulakodás közben az egyik 
csendőr puskáját hárman is megragadták s már-már 
kicsavarták a kezéből, mikor a puska véletlenül elsült s 
a dörgés után egy munkás elterült a földön. 
\ golyó oldalát fúrta át. Végre a nép kitakarodott az 

udvarról, a sebesültet pedig rögtön ápolás alá vettek a 
községházában, de nem menthették meg. estefelé meghalt. 
A főszolgabíró, hogy a nagyobb bajnak elejét vegye, 
-ürgősen intézkedett a csendőrség megszaporitásáról. Hogy 
mi lesz a vége ennek a mozgalomnak, az ma még alig 
sejthető.

A földmivelésügyi miniszter 
Kecskeméten.

Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter a tegnapi 
napot Kecskeméten töltötte, hogy e város gazdasági vi­
szonyairól tájékozódást szerezzen és hogy a kecskeméti 
gazdák nagygyűlésén, melyet a kecskemét-vidéki gazda­
sági egyesület és a gazdakör együttesen rendezett, részt 
vegyen. A miniszter Kecskemét két érdemes polgárának 
királyi kitüntetéseket hozott és pedig Horvát Dömének, 
a gazdasági egyesület elnökének a Szent István-rend 
kis keresztjét és Csókás József földmi velőnek az arany 
érdemkeresztet.

A minisztert útjában elkísérték : Beniczky Ferencz 
főispán, Beksics Gusztáv és Kristóffy József orsz. 
képviselők, nemeskéri Kiss Pál államtitkár, Tormai 
Béla min. tanácsos, Bartóky József és Dobokay Lajos 
min. osztálytanácsosok. Kevéssel 10 óra után érkezett 
meg a vonat Kecskemétre, a hol Kada Elek polgár­
in ester vezetése alatt a város intelligeneziája fogadta a 
minisztert. Ott voltak többek közt Fekete István h. pol­
gármester, Baky főjegyző, Vámos városi kapitány, 
Zombory László főügyész, .Vagy Mihály orsz. kép­
viselő. Horicsánszky János a Miklós-telep igazgatója, 
Gaál Ferencz törvényszéki ülnök, dr. Szeles József a 
gazdasági egyesület alelnöke stb. A polgármester né­
hány szóval üdvözölte a minisztert, mire a társaság 
hosszú kocsisorban a városházára hajtatott. A gyönyörű 
stílben épített városháza helyiségeinek megtekintése után 
a miniszter kíséretével átment a kaszinó nagytermébe, a 
iiol ez alkalommal a Kecskemét-vidéki gazdasági egye­
sület és a Kecskeméti gazdakör együttes diszgyülést tar­
tott. A nagy számmal egybegyült gazdák éljenzéssel 
fogadták a minisztert, a melynek elhangzása után dr. 
Szeles József, a gazdasági egyesület alelnöke üdvözölte 
a minisztert.

Ezután Kada Elek polgármester hosszabb beszédben 
tvsetelte Kecskemét város helyzetét. Rámutatott azon 
- üyos csap.isra, a mely a várost a sertéskereskedelem 
. angása áltál érte, a melynek súlyos következményeit 
nem csak a sertéstenyésztők, hanem a földbirtokosok is 
nagyon érzik. Ep ezért Kecskemét városa nem fog 

■. ssz a riadni semmi áldozattól, hogy a sertéskereskedei- 
meí újra felvirágoztassa. Második baja Kecskemét váro­
sának a megfelelő munkaerő hiányában rejlik. E mun- 
káshiány nem csak a gazdaközönséget sújtja, de nagy 
mértekben veszélyezteti a nagy lendületnek indult szőlő- 
rs gyümölcstermelést is, pedig ez a foglalkozási ág ad 
k nyeret a polgárság nagy resztnek. Serkenteni fogja 

k t jövő tevékenységükben az a tudat, hogy Magyar- 
ország közgazdaságának élén olyan férfi áll, a kinek 
lelkes hazaüsága, bölcs tapasztalatai és ernvedetlen mun- 
assága már eddig is oly nagy "eredményeket értek el. 

t,Lelkes éljenzés.)
Ezután Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 

szólalt fel. Mindenekelőtt a kitüntetett két kecskeméti 
: olgár érdemeiről emlékszik meg. Horvát Dömének, a 

i gyengélkedése miatt nem vehetett részt a gazda- 
zyüitsen. 'Zemélyesen fogja elvinni a rendjelet. Csókás 
Jvzsefnek pedig ott a helyszínén tűzte mellére az arany 
érdemkeresztet.

Miután a kitüntetett keresetlen szavakban köszönte 
rr eg a kegyet, mely őt érte, a miniszter így folytatta
neszedét:

Tisztelt közgyűlés 1 Szíveskedjék megengedni, bogy 
most már áttérjek mai tanácskozásunknak érdemére és 
hogy en kezdjem meg a szót és visszatérjek ez alkalom­
mal a polgármester umak Kecskemét gazdasági fejlődő­
ére n zve elmondott kívánságaira és észrevételeire.

Előre bocsátom azt. hogy azt hiszem, kevés város van, 
a mely oly rövid idő alatt oly nagyot haladt, mint 
Kecskemét. En már több mint egy évtizedé, hogy nem 
voltam itt és mondhatom, hogy meglepett a város szép­
sége, meglepett az a virágzás, a melynek városuk indult. 
En örömmel hallom, hogy épen a kecskeméti gazdák 
;^7ok. a kik a haladásnak élen állanak, a kik mindent, 
a mi a város fejlődését előmozdítani alkalmas, leg­
szívesebben üdvözölnek és ha áldozatkészséggel is, de 
felkarolnak.

De én azt hiszem, hogy a város ezt a fejlődést meg­
tartsa, hogy olyan arányokban haladjon, a mint meg­
indult, ahhoz nemcsak az szükséges, hogy folyton szebb 
"S szebb épületei, utczái legyenek, hogy uj és uj kultu- 
í s intézmények — iskolák és egyéb intézmények — 
támadjanak, hanem gazdasági tekintetben is e városnak 
párhuzamosan kell emelkednie es fejlődnie. (Élénk tet- 
szts es helyeslés.)

A -zólvszet és gyűmölcsészet terén a város már nagy 
jer.dületnek indult. Hiszen Kecskemét határa nagyrészt 
. omokbul áll és ez az életre való faj, a mely Kecske- 
:-t:en lakik, példát adott arra. hogy a magyar kitartás 
a munkára azokból a homoksivatagokból hogyan tud 
egy kis paradicsomot teremteni.

De itten azt hiszem, nem szabad megállanunk. Az 
eddigi eredmények arra kell, hogy buzdítsanak inkább 
Bennünket, hogy uj sikert, uj eredményeket keressünk 
(Helyeslés.)

Megemlítette a polgármester ur a sertéskereskedelem 
viszonyait. Annyi bizonyos, ha azt akarjuk, a jelen 
; lökben, hogy a sertéskereskedelem fejlődjék, akkor el- 
: intve a sertések közt pusztító betegségektől, nem 
vlvgségesek mar azok a kezdetleges intézmények, azok a 
sertéstelepek, a milyenek hajdanában voltak, hanem, ha 
azt akarjuk, hogy azok forgalma mindig lebonyolítható 

•gyen. hegy a miatt, hogy a határban vagy a szom­
szédban egy pár sertés megbetegszik, ne zárják le rög­
tön a pinezot és akkor mindenesetre egy modern ser­
it spiaczot kell teremteni, minden állategészségügyi köve­
te Iményekkel, úgy hogy onnan a kivitel mindenkor sza­
bad és akadiilytalan legyen. (Helyeslés.) És örömmel 
vettem ki a polgármester ur beszédéből, hogy a város­
ban ehhez meg van az áldozatkészség is. Csak azt 
tehetem hozzá, hogy az Ausztriával való kiegyezésben 
van gondoskodva arról, hogy ilyen telepekről a for­
galom szabadon irányuljon és e szerint nem 
lesz akadály e tekintetben, hogy ezen sertéstelep 
az állam erkölcsi támogatása mellett Kecskeméten 
létesülhessen (Élénk éljenzés.) és itt a mezőgazdaságnak 
uj forrását képezze.

Én azt hiszem, t. közgyűlés, hogy még az állattenyész­
tés érdekében is kell majd áldozni. Különösen a ló- 
tenyésztés, a szarvasmarhatenyésztés mind olyan ágak, a 
melyek fejlesztése tekintetében még sok a tenni való és 
a városnak ily irányú törekvéseit részemről is előmozdí­
tani mindenkor kedves kötelességemnek fogom tartani. 
(Viharos tetszés és éljenzés.)

A legfontosabb kérdésre azonban most térek át. Előre­
bocsátom, hogy örömmel értesültem arról, hogy Kecske 
méten a munkaadók és munkások közt milyen egészsé­
ges viszony van ; örömmel értesültem arról, hogy itt a 
munkásnak viszonylag kedvező helyzete van. Itt csupán 
arról kell gondoskodni, hogy ha azt akarjuk, hogy a 
város ebben az irányban fejlődjék: a munkáskéz na­
gyobb mennyiségben álljon rendelkezésre. (Igaz! így 
van !)

Általában, hogy Kecskemét virágzó város lehessen, 
köröskörül pedig maradjanak azok a nagy pusztaságok, 
az, t. uraim, lehetetlen állapot. Valamint a fának kell 
gyökerének lenni, úgy kell, hogy minden nagy város­
nak meg legyen a maga nagy környezete. Egy ilyen 
városnak, mint Kecskemét, a melynek annyi a földje és 
oly nagy a határa, annak rajokat kell kibocsátani. Egy 
ilyen városnak nem nagyon messze a varostól, de kell 
munkástelepeket, munkásközségeket létesítenie, kell gon­
doskodnia arról, hogy annak a munkásnak ott meg 
legyen a maga hajléka, hogy annak a munkásnak legyen 
ott egy kis földje, legyen annyi földje, a mennyi őt és 
családját Kecskeméthez kapcsolja. (Élénk tetszés és he­
lyeslés.)

Kecskemét városának, a melynek meg van a nagy 
földterülete, a melynek polgáraiban meg van az életre­
valóság, hogy felfogják ezen kérdés fontosságát és van 
oly polgármestere, a ki átérzi ezen ügynek hord erejét, 
én azt hiszem, hogy könnyen meg lehet csinálni, és 
akkor tulajdonképen Kecskemét nem tesz egyebet, mint, 
mint megfelel a régi hagyományoknak, helyreállítja azt 
a mit a törökök, tatárok itten elpusztítottak. (Helyeslés.) 
Tudjuk, hogy Kecskemét körül hajdanában népes, vi­
rágzó községek és falvak voltak. (Ügy van 1) Ezeket a 
községeket, ezeket a falvakat helyreállítani, a melyek 
aztán majd egykor a dédunokák idejében összeolvadnak 
Kecskeméttel, hogy egy hatalmas várost alkossanak : ez 
a jövőnek egészséges képe! Azt hiszem, igy felelünk 
meg az elődök szellemének és igy felelünk meg Kecs­
kemét város fejlődése gyakorlati igényeinek. (Elénk he­
lyeslés és éljenzés.)

Es ha Kecskemét város aztán a maga nagy határá­
ban ilyen telepeket létesít, akkor nemcsak saját érdeké­
ben cselekszik, hanem példát ad más nagy városoknak 
is, hogy a reájuk bízott vagyonnal hogy kell sáfárkodni, 
hogy azt mire kell használni, példát ad arra, hogy 
azokat a különböző viszonyokat, a melyek Magyarorszá­
gon vannak — a hol egy helyt a munkáskéz hiány, 
más helyt a munkáskézben bőség van — hogy kell ki­
egyenlíteni, Kecskemét akkor példával fog előljárni és 
én megvallom, azt szeretném, hogy Kecskemét minden­
kor a vezető városok közé tartozzék. (Elénk tetszés, 
helyeslés és éljenzés.)

Ezek volnának az én nézeteim csak röviden és dió­
héjba szorítva. Azt hiszem, hogy csak termékeny talajra 
taialnak. Felesleges hozzátenném, hogy abban az állás­
ban, a melyet felséges királyunk bizalmából ez idő sze­
rint betöltők (Lelkes éljenzés), mindenkor kötelességem­
nek fogom tartani a város ily irányú törekvéseit minden 
erőmmel előmozdítani. (Szűnni nem akaró zajos tetszés 
és éljenzés.)

Ezután a város nevében Kada Etek polgármester, a 
gazdák nevében Szeless József egyesületi elnök és 
Pest vármegye nevében Beniczky főispán mondtak kö­
szönetét a miniszternek.

Délben a Beretvás-szállóban fényes banket volt, a 
hol számos felköszöntőt mondtak a miniszter egész­
ségére. Darányi miniszter pedig lendületes szavakban 
Kecskemét város felvirágzására emelte poharát.

A vendégek este 6 órakor utaztak vissza Budapestre.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 6.

— Miklós orosz nagylievezeg királyunk- 
nál. Nikolajevies Miklós orosz nagylierczeg — 
mint Becsből táviratozzak — tegnap reggel oda 
érkezett és délelőtt külön kihallgatáson volt ö 
felségénél. A király délután viszonozta a nagy- 
herczeg látogatását. A nagyherczeg részt vett a 
gödingi vadászaton. Deczember 8-án a nagyher­
czeg tiszteletére udvari ebéd lesz a Burgban.

— Tüntetések Csehországban. Csehországban 
még egyre tartanak a tüntetések, melyek azonban már 
sokkal szelidebben folynak te, mint az előbbiek. Nagyobb 
mértékű erőszakosságok nem fordulnak elő, legföljebb 
egy sereg ablak esik áldozatul a cseh hazafiságnak. Az 
újabb tüntetésekről következő távirati tudósításaink ad­

nak számot:
Égerben tegnap délben tüntetés volt, a melyben 

mintegy 2000 ember vett részt. A tüntetők néhány 
nemzeti dal eléneklése után nyugodtan szétoszlottak.

Gablonz városban a tegnapi nap és a mai éjjel 
meglehetős nyugodtan folyt te. A katonaság és csendőr­
ség részéről folytonosan czirkálnak őrjáratok. Nagyobb 
csőd ülések nem fordultak elő. Csak Krousky vendéglő­
jében verték be éjfél után az ablakokat. A tetteseket a 
csendőrség letartóztatta és a kerületi törvényszéknek 
átadta.

Jiczinben tegnap délután 6 óra után újabb csopor­
tosulás volt, a nélkül azonban, hogy erőszakosságok for­
dultak volna elő. Mivel a polgári egyesületek magukra 
vállalták a rend íentartását, a polgármester közbenjá­
rására a katonai őrjáratokat visszahívták. A néptömeg 
erre szétoszlott. 10 órakor már teljes volt a nyugalom.

Beneschaitban tegnap este 10 órakor 23 zsidó 
lakta ház ab'akait beverték. Minthogy újabb csa­
vargásoktól tartanak, katonai asszisztcnczet rendeltek ide. 
Éjfél után ismét nyugalom állott be.

Kuttenbergben tegnap éjjel kisebb csapatokban 
fiatal emberek vonultak dalolva az utczákon keresztül 
és a gyáraknál, valamint Zelenka gabonakereskedőnél 
31 ablakot bevertek.

Jungbunzlauban tegnap este nagy nemzetiségi 
tüntetés volt, a mely nyugodtan folyt te. Reggel tájt 
több zsidó házának ablakait beverték és rombolási kí­
sérletek is történtek.

— Újságírók vacsorája. A budapesti újságírók 
egyesületének tegnap este volt az egyesület helyiségében 
rendes kéthetenkinti vacsorája, melyen a tagok közül ismét 
igen sokan vettek részt. Vacsora alatt az első felköszön­
tőt Cziklay Lajos az egyesület gazdája mondta Mik­
száth Kálmánra, az egyesület buzgó elnökére. Vacsora 
után a vidám társaságot Máthé István hegedűművész 
gyönyörködtette gyönyörű játékával. Mesterien játszott s 
az volt egyik oka. hogy már jó későre járt az idő, mire 
a társaság oszlani kezdett s ezeknek köszönetét Szatmári 
Mór főtitkár tolmácsolta egy szép pohárköszöntőben. 
Végül Lipcsey Ádára köszöntötte fel Cziklay Lajos 
gazdát.

— Franczia képviselők párbaja. Bewach 
képviselő, mint Párisból táviratozzák, párbajra 
hivatta ki Millerandot, a kamarában a Dreyfus- 
ügy tárgyalása alkalmával mondott beszédéért. Mii- 
lerand ugyanis, Reinachra czélozva azt mondta, 
hogy kérdezzék csak azt ki, a ki egy bűnös 
rehabilitácziójára indított hajszát, holott a saját 
családjában kellene gondoskodnia más rehabilitá- 
cziókról. Egy újabban érkezett távirat szerint Mil- 
lerand és Reinach közt tegnap reggel már meg is 
történt a párbaj a Plateau de Chatillonon. A 
segédek pisztolypárbajban állapodtak meg. A felek 
huszonöt lépés távolságról lőttek kétszer egymásra 
vezényszóra. Sebesülés nem történt.

— Az egyetemi ifjúság matinéja. Az országos 
egyetemi segélyalap és a menza akadémika javára ren- 
zett matiné tegnap délelőtt volt a VI—VII-ik kerületi 
kör dísztermében s a nagy terem már régen látott 
olyan díszes és nagy közönséget, mint tegnap. Teljes 
erkölcsi és an vagi siker koronázta a valóban fáradhatom 
rendező-bizottság igyekezetét, mert a nagyszámú közön­
ség igazi műélvezetben részesült, a pénztári eredmény 
pedig tekintélyes összeget jövedelmezett az egyetemi 
jótékonyczélra. A közönség soraiban ott voltak a többek 
közt W'lassics Gyula kultuszminiszter, Márkus József 
főpolgármester, Kossuth Ferencz orsz. képviselő, 
Zsögüd Benő, Ajtay Sándor az egyetem dékánjai s 
természetesen a két rektor: Herczegh Mihály és 
Wartha Vincze. A notabi.itásokat a két védnöknő: 
Wartha Vinczénc szül. Hugonnay Vilma grófnő 
és Herczegh Mihályné szeretetreméltó előzékenységgel 
fogadták. Az egyetemi tanárok közül a főntemIlletteken 
kívül ott voltak még: dr. Klein Gyula, dr. Csarada 
János, dr. Concha Győző, dr. Czobor Béla, dr. Hein­
rich Gyula, dr. Antal Gyula, legtöbben feleségeikkel s 
családjukkal.

•A matiné^tizenegykor ifj. Gergely György elnök tel 
kés megnyitójával kezdődött, ki a közönséget a segély­
mozgalom támogatására kérte meg s köszönetét fejezte 
ki azoknak, a kik Parcsctich László és Szápáry Páj 
gróffal néhány év előtt a szegény egyetemi ifjak érde­
kében a mozgalmat először megindították s a valóban 
fényes közönségnek, mely impozáns számmal jelent meg, 
demonstrálva, hogy az ifjúság ügyén szeretettel csügg. 
Ezután dr. Herczegh Mihály rektor essayja következett 
a ki arra hívta föl a drámairás művelőit, hogy tár­
gyakért nyúljanak vissza hazánk annyi ragyogó momen­
tummal teli történetébe, s ne az idegenhez forduljanak. 
Fel is sorolt néhány érdekes példát a magyar történe­
lem ismeretlen csak tudósok adathalmazában található 
epizódjai körül. Az előadás után Herczegh Mihályt 
perczekig éljenezték és ismételten a dobogóra hívták.

Utána JVáday Ilonka lépett az emelvényre s a kö­
zönség tüntető jóakarattal fogadta megjelenését. Kelle­
mes csengő hangján néhány operett-áriát énekelt, 
majd magyar dalokat s a fiatal primadonna bátran, 
kedvesen énekelt, úgy hogy minden egyes ének­
számát zajos tapsokkal jutalmazta a hallgatóság. \ iz- 
váry Gyula lépett most a pódiumra és valóságos ka- 
czagó orkánt támasztott előadásával. Salamon Ödön 
Szervusz czimü monológját oly hatással adta, hogy 
alig győzték tapsolni. A közönség nem is hagyta abba 
a tapsot, mert most Küry Klára termett elő s az ő 
bájos temperamentumával énekelte el dalait. Közben 
pedig mosolygott s nem csoda, hogy az egyetemi ifjúság 
matinéján ez csak emelte a hatást. Márkus Jenő 
következett a sorban, a ki Tárnáig Alajos zon- 
gorakisérete mellett két Hubay-féle szerzeményt 
játszott el, a müértők körében igaz tetszést keltve. Et 
nunc ven iám ad fortissimam. P. Márkus Emília sza­
valta el Kozma Andornak egy gyönyörű versét s a 
művésznő megjelenése igaz, lelkesült tüntetésre ragadta 
a közönséget. Márkus pedig hozzákezdett előadásához s 
szavalt úgy, a hogy csak ő képes költeményt előadni. 
Szerencse, hogy végét érte a műsor, mert a következő 
szereplőknek a tapstól immár fáradt tenyerek alig tudlak 
volna elismerést juttatni. Végül még csak Parchetieh 
László köszönte meg az egyetemi fiatalság nevében a 
nagy közönség a szereplők érdeklődését és támogatását. 
Ezzel a fényes sikerű matiné véget ért.

— A népszabadság ünnepe. A népszabadság ün­
nepe érdekében alakult nagybizottságnak művészeti és 
végrehajtó alosztálya az eddigelé hiányzókkal teljesen 
kiegészítette magát és deczember hó 7-én, kedden dél­
előtt tizenegy és fél órakor gyűlést tart a Boyal szálló 
termében. A gyűlés tárgya Feszty Árpád főrendező 
művészeti tervének mikénti megvalósítása. A nagybizolt- 
sácnak egy harmadik alosztálya a rendezőbizottság még 
alakulófélben van, a melynek eredményéről a nagy­
bizottság tagjait kellő időben értesíteni fogjak.

— Jó szivek ajándéka. A ferenezvárosi kültelki 
polgári körben megható ünnepség folyt te vasárnap dél­
után. A kör könyörületes szivü hölgytagjai élükön Fried- 
lender Jenőné, Fari da János né, Szűcs Istvánné» 
Sperl Flórisné stb. urhölgyekkel gyűjtést rendeztek, 
hogy a kerület szegény sorsú gyermekeit fülruházzák. A 
gyűjtés szép eredményűvel járt, s a díszes hölgy közön­
ség részvétele mellett megtartott ünnepélyen 140 szegény 
sorsú gyermeket láttak el jó meleg téli ruhával. Ezenkí­
vül élelmiszert is osztottak ki a gyermekek között, vége­
zetül pedig bőséges ozsonnával megvendégelték őket. Az 
ünnepélyt Weisz Berthold, a kör elnöke nyitotta meg, 
utánna Pohl Ferencz. a kerület elöljárója szólott és a 
főváros nevében megköszönte a kör áldozatkészségét. 
Hindy Kálmán pedig szép beszédben méltatta a jóté­
kony hölgyek érdemeit s hálás köszönetét mondott irgal­
mas cselekedetükért.

— Iskolai jubileum. A II. kerületi polgári leány­
iskola tegnap ünnepelte meg fennállásának 25 éves jubi­
leumát. Az ünnepség délelőtt tizedfél órakor kezdődött a 
vízivárosi plébániatemplomban nagymisével. Mise után 
az iskola tágas tornatermében ment végbe az ünnep 
előkelő díszes közönség jelenlétében. Ült voltak az ösz- 
szes tanárok és tanárnők, az iskola régi tanulói s az 
összes növendékek. Az ünnepet a Himnusz éneklése ve­
zette be. Ezután dr. Vérédy Károly tanfelügyelő mon­
dott lendületes megnyitóbeszédet, mig az ünnepi beszé­
det Kozma Gyula igazgató mondotta. Beszédében vá­
zolta az iskola 25 éves történetét, szorgalomra és kitar­
tásra buzdítva a növendékeket. Üdvözlő beszédeket 
mondtak Péter Berta növendék, Szakkay Rózsa ke­
reskedelmi tanfolyam-hallgató, Hauszmann Sándorné 
volt növendék. Ezután Török Irma, szintén az iskola 
volt növendéke, a nemzeti színház tagja, szavalta el 
Várady Antal «Virágos kertben» czimü költeményét, 
majd ábrányi né-Wein Margit, az iskolának ugyan­
csak volt növendéke, az operaház művésznője énekelte 
el «Les füles de cadet» C’est mon ami» z operadarabo­
kat. A művésznő énekét zongorán férje, Ábrányi Emil 
kisérte. Végül Payer Olga «Ördögtrilla» szonátát ját­
szotta el hegedűn. Az ünnep magyar dalok és a «Szó­
zat» éneklésével ért véget.

— Óriás viharok Olaszországban. Olasz­
ország több részében az utóbbi napokban óriás 
viharok dúlnak. Rómából táviratozzák, hogy ott 
három nap óta szakadatlanul esik és heves vihar 
dühöng. Nápolyban tegnap óta szintén nagy vihar 
van, a mely miatt sok kémény ledőlt. Baiaban és 
a kikötőben sok kereskedelmi hajó elsülycdt. Ember­
életben nem esett kár. Gallicoban és Lacatonaban 
(Reggio de Calabria) a viharos tenger a tenger­
parton több házat lerombolt. Palermoban és kör­
nyékén a vihar óriási károkat okozott a földeken. 
Sabinia több községében húsz óra óta szakad a 
zápor. Egy másik, ugyancsak Rómából érkező 
távirat a következőket jelenti: Több vidéki város­
ból nagy zivatarokat jelentenek, különösen Milazzo, 
Messina, Portiéi körül, a hol a kikötő rongálódott 
meg, Sassarinál, a hol a majorságok pusztultak el 
s úgy lehet, emberek is estek áldozatul, valamint 
Saint-Antiocoban, a hol több ház fenyeget bedöléssel. 
Az Iglesias-Dagliari vasúton a közlekedés meg­
akadt. Egy szökőhullám Ancona és Civitanova 
között megakasztotta a vasúti összeköttetést.

— Uj aranytelepek. Haparandábói, Svédországból 
táviratozzák : Torakankorva falu közelében, a Mattika- 
ward hegyekben Ober-Tornettől 8 kilométernyire észak 
felé, több helyen aranytelepeket fedeztek fel.

— Iskola avatás. A budapesti Vili. kerületi községi 
uj polgári fiúiskolát e hó 7-én, délelőtt 10 órakor fog­
ják ünnepiesen felavatni. Az ünnep műsora a követ­
kező : 1. Egressy B. «Szózat», énekli az ifjúsági dal­
kör. 2. Megnyitó beszéd, mondja Ullerich Gyula igaz­
gató. 3. Móra «Fohászkodás», szavalja Bán János IV. 
o. t. 4. Ünnepi beszéd, mondja Meilinger István V. o. 
t. 5. Rózsavölgyi Gyula tanácsos beszéde. 6. Induló. 
Énekli a daloskor.

— Országos diákünnep. Az egyetemi ifjúság már 
most mozgalmat indított az iránt, hogy a márcziusi 
nagy napok 50 éves fordulóján a fővárosban országos 
jellegű diák ünnep rendeztessék, melyen az összes kö­
zép- és főiskolák ifjúsága részt vegyen. Az ünnep rende­
zését az «Egyetemi körnek» ajánlják fel, mely azután a 
vidéken is szervezni fogja a bizottságokat. Mintegy 50— 
60.000 diákból álló diszmenetet terveznek, a kik ki­
vonulnak a kerepes! temetőbe s felkeresik a budai hon­
védek sírját.

— Vörösmarty-tinnep. Szép ünnepet ült tegnap, vasár­
nap a kegyesrendiek főgimnáziumának Pintér Kálmán ta­
nár vezetése alatt tevő önképzőköre Vörösmarty születésének 
évfordulója alkalmából. Siklóssy László jegyző lelkes 
ünnepi beszéde után Járdek Lajos Vili. o. t. szavalta 
el «Az ősz bajnok»-ot, majd Brauer István Vili. o. 
tanulónak «Vörösmarty hazafias lyrája» ez. hosszú és 
magvas értekezését hallgatta meg a közönség, a mi 
után Brüll Pál Vili. o. t. olvasta fel Siklóssy László­
nak «Emlékezés Vörösmarty Mihályra» ez. sikerült al­
kalmi ódáját. Ezután Krausz József VII. o. t. szavalta 
el élénk derültség között Vörösmarty «Szép asszony »-át. 
Végül Benárd Ágost, Brüll Pál és Mutschenbaclier 
Tivadar adták elő többek közreműködésével a «Cziliei 
és «Hunyadiak» gyülésjelenetét. A szép és hazafias ün­
nepen nagy közönség volt jelen.

— Elégett nyomda. Krisztiánjából táviratozzák, 
hogy az odavaló részvénynyomdát, mely a legtekintélyesebb 
nyomdai üzletek egyike volt, tegnapelőtt este a tűzvész 
teljesen elpusztította. A kárt 400.000 koronára 
becsülik.

— A tengeri vihar áldozatai. Megírtuk, 
hogy Anglia körül múlt hó 28. és 29-én irtózatos 
viharok dühöngtek a tengereken. Yarmuth mel­
lett — mint nekünk táviratozzák — hét hajó ve­
szett a tengerbe. A halottak száma meghaladja a 
harminczat. Azonkívül egy gőzhajó, mely Edin­
burgh kikötőjéből indult, hogy Spanyolországba 
juthasson, szintén a vihar áldozata lett, az utasok 
számát, a kik elvesztek tis—tizenötre teszik. Hogy 
kik és hova valók, még ma sem állapították meg.

— Halálra vert öreg asszony. Vérlázitó az a 
kegyetlenség, a mivel Becsben egy hetvenegy éves öreg 
asszonyt megöltek. A gyilkosok hárman voltak. Egy 
fiatal leány, a kedvese és a szállásadójuk. Ezek annyira 
összeverték a szegény öreg asszonyt, hogy 24 óra múlva 
sérüléseibe belehalt. A fővétkeseket már beszállították a 
törvényszékhez s a többi elten is megindították a vizs­
gálatot. Az eset a következő: W eingärtner Francziska, 
71 éves asszony ez év november hava óta a Wiedenen 
lakott, a Grosse-Neugasse lS-ik szám alatt a fér­
jével, a ki mint hordár és leányával, a ki
mint lapelárusitónő keresik meg kenyerüket. Az
öreg asszonynak, mielőtt a Wiedenen lakott volna 
a Schüffergasse-ban volt lakása, a hol több kéteshirü 
leánynak adott ki albérletbe lakást. Ezek közt volt egy 
Hauper Emma nevű 23 éves leány, a ki neki lakás 
és koszt fejében 10 Írttal adósa maradt s mielőtt azt 
megfizette volna, elhurczolkodott tőle, Pistpacher Jó­
zsef czipészhez, ugyancsak a Grosse Neugasseba. Mint­
hogy H. Emma nem akarta Weingürtnernének meg­
fizetni a tartozását, ez beperelte őt a tiz forintért és a 
pert meg is nyerte. A biró azonban figyelmeztette az 
öreg asszonyt, hogy a végrehajtástól álljon el és magán 
utón hajtsa be a leányon levő követelését. Csütörtök 
reggel We ngürtnerné elment a lányhoz és fölszólí­
totta. hogy fizesse meg a tartozását. Hauper Emma 
azonban a fölszólitasra szitkozódással felelt, a he­
lyett, hogy fizetett volna. A szóváltás közben, a 
leány egyszerre csak reá vetette magát az üreg 
asszonyra és teljes erejéből ütlegelni kezdte a fejét 
annyira, hogy az összeroskadt. Weingürtnerné végső 
erejét összeszegve, menekülni akart a szobából, csak­
hogy az ajtóban a leány kedvese és lakásadója útját áll­
ták és teljes erővel verni kezdték. A lelketlen emberek 
a szegény öreg asszonyt egyik faltól a másikig dobál­
ták s azután kilökték az utczára. Alig tudott haza 
vánszorogni, a hol azonnal lefeküdt és másnap leánya 
karjai közt meghalt. Az ügyben szigorú vizsgálatot indí­
tottak, hogy a lelketlen gyilkosok elvegyék méltó bün­
tetésüket.

— Jlonte-Carlo nyomorultjai. Csak né­
hány nap előtt adtunk hirt róla, hogy egy Ame­
rikából érkezett házaspár a tengerbe ugrott Nizza 
közelében, mert a monte-carlói játékbarlangban 
minden vagyonukat elvesztették. Triesztből most 
hasonló tragédia hírét hozza a táviró. Egy sok 
reményre jogosító fiatal ember ugrott a tengerbe, 
mert minden pénze elúszott a monte-carlói rulett- 
asztalon. A fiatal ember holttestét eddigelé nem 
találtak meg.

— A mentek működése. A mentők a múlt hó­
napban 277 sebet kötöztek be, belső bajnál 133-szor, 
öngyilkossági kísérletnél 30-szór. egyéb eseteknél szintén 
30 szór nyújtottak első segítséget. Beteget 234-szer szál­
lítottak és pedig az első segítség nyújtásává1 kapcsolat­
ban 205-szür, megkeresésre 29-szer. A mentők tűzeset­
ben 9-szer, vaklármára 2-szer vonultak ki.

Rövid hirek. Szegeden Négyökrü András 
tizenhét éves legény Szent-Mihálytelek alatt a 
vonat elé vetette magát, mert édes atyja meg- 
fedette a miatt, hogy szivart lopott. — Perlak­
ról nyomtalanul eltűnt Matuska Péter kir. aljárás- 
biró. Azt hiszik, szerencsétlenségnek esett áldoza­
tul. — Liptódon nady mértékben uralkodik a 
kanyaró. Eddig 50 iskolásgyerek kapta meg a 
veszedelmes betegséget. — Aradon özvegy 
Hannauer Hubertné 47 éves asszony gyógyítha­
tatlan betegsége miatt fölakasztotta magát.

= Megzavart népgyülés. Különös keletkezésű bot­
rány volt tegnap egy népgyülésen. A mezei munkások­
ról szóló törvényjavaslat elten a szocziáldemokrata párt- 
vezetőség népgyülést hivott egybe az Andrássy-uti volt 
Petanovics-féle vendéglő földszinti nagytermébe. A gyű­
lés szabályszerűen be volt jelentve s ezt a rendőrség 
tudomásul is vette. Mintegy ötszáz munkás gyűlt össze 
a teremben s már ürs rendőrtanácsos és Pfeiffer 
Sándor a gyülésezők elnöke el is foglalták helyüket az 
emelvényen, mikor egyszerre megjelent a terézvárosi 
kaszinó titkárja s kijelentette, hogy miután a terem a 
kaszinó tulajdona s a fölött ők rendelkeznek, tiltakozik 
a gyűlés megtartása elten. Pfeiffer erre azt vitatta, 
hogy ők termet a vendéglő üzletvezetőjétől kibérelték, a 
gyűlés helyét a rendőrségnek bejelentették s igy joguk van a 
gyűlést megtartani. Urs tanácsos egy ideig tétávozott a dolog 
fölött, azután pedig a főkapitányhoz telefon utján kérdést 
intézteiéit, hogy mitevő tegyen. Rudnay azt válaszolta, 
hogy a kaszinónak, mint háztulajdonosnak kívánságát 
kell respektálni. Óriási zaj, lárma keletkezett erre s a 
munkások szenvedélyesen keltek joguk védelmére. Erősen 
kifakadtak a kaszinó elten, a melynek tagjait nem épen 
hízelgő kifejezésekkel illették. Végre is az elnök csillapí­
totta te némileg a vihart a következőket mondván :

— Eivtársak! A gyűlést a kaszinó akadékoskodása 
következtáben nem tarthatjuk meg, de kérem az elvtár­
sakat, hogy mérsékeljék magukat és csendesen távozza­
nak a teremből. A kaszinóval majd beszélünk még . . .

A munkások ekkor kivonultak a teremből, de az 
Andrássy-uton a kaszinó ablakai alatt hosszasan abezu- 
goltak, mig nem a rendőrség szétoszlatta őket.

= Ismeretlen öngyilkos. Szombaton este a külső 
kerepesi-ut 3-ik számú ház egyik kiadó hónapos szobá­
ját egy idegen, uriasan öltözött férfi vette bérbe néhány 
napra. A házi asszonynak azt mondta, hogy mindjárt 
pihenni is tér s azzal szobájába vonult. Az idegen még

tegnap delben sem jött elő iakasaool s ezért a haziak 
előbb kopogtattak az ajtón, majd mikor semmi választ 
sem kaptak, betörtek a szobába. Az ajtón ott függött az 
ismeretlen lakó ekkor már hideg holtteste. Az életunt 
ember az ablak függönyeiből csinált kötetet s azzal ve­
tett véget életének. A rendőrség mostanig sem tudja még 
az öngyilkos kilétét megállapítani, mert semmiféle Írást 
sem találták nála, Harmincznyolcz-negyven évesnek néz 
ki s ritkás, vöröses bajusza van. Valószínű, hogy a vi­
dékről jött a fővárosba. Holttestét a morgueba szállí­
tották.

= Körözött rablógyilkosok. A müncheni rendőr­
ség körözés utján tudatta a főkapitánysággal, hogy a 
múlt hónap 28-án Traubingban. a starhenbergi tó mel­
lett ismeretlen tettesek betörtek Drezl György és Teréz 
birtokosok lakásába, s miután őket meggyilkolták, a 
házban talált ériékeket magukhoz vették, megszöktek. A 
lopott holmik között értékpapírok is voltak, még pedig a 
pfalzi jelzálogbank záloglevele, melynek száma 2563, s 
értéke 500 írt, továbbá a bajor iparbanknak 17.503. 
számú 1500 frt értékű záloglevele, végül a bajor jel­
zálog- és váltóhauknak 77.612. számú 500 frt értékű 
záloglevele. A főkapitányság megtette a rablógyilkosok 
elfogására a szükséges intézkedéseket.

= A brávók. KI ősz Ágoston 29 éves hentes legény 
tegnap reggel hét órakor a rózsa-utczából az arídi- 
utczába akart menni s a mint a sarokra ért, két elő te 
ismeretlen ember ugrott eléje. Hosszú kés volt a kezük­
ben s minden szó nélkül neki estek Klosznak, a kinek 
mellen és hátán több veszélyes sebet ejlettek, végül pe­
dig a szerencsétlen embernek bal szemét is kis ur- 
tűk. Azután elmenekültek. Az életveszélyesen sérült 
fiatalembert a járó-kelők szedték föl a járda kövezetéről 
s a mentőkkel a kórházba vitették. A merénylőkről a 
rendőrség azt hiszi, hogy titkos ellenségei voltak 
Klosznak.

színház és művészet.
— Képzőművészeti kiállítás Sopronban. Sopron

bői táviratozza tudósítónk : Az idevaló képzőművészet 
kör kiállítását tegnap nyitotta meg ünnepi beszéddel 
Gebhardt polgármester, a kiállítás védnöke, a színházi 
raktárépület festőtermében. A kiállítás tárgyai három 
teremben vannak Ízlésesen elhelyezve. A gazdag tárlatot 
nagy közönség látogatja.

— M. kir. operaház. A Bohémek vasárnap esti 
előadásán uj Mimit láttunk Raczér Margit alakításában. 
A fiatal művésznő a szerencsétlen virágárusleány tragé­
diáját megkapó drámai erővel játszotta meg s szerepének 
zenei részét is minden részletre kiterjedő gonddal dol­
gozta ki. A harmadik felvonásban Rudolffal való jelene­
tében igazi drámai magaslatra emelkedett, mig az utolsó 
felvonásban a haldokló leány szenvedésének kifejezé­
sére szívből jövő hangokat talált. Kaczér Margit Mimit 
legjobb szerepei közé sorozhatja s tegnapi újabb sikeré­
vel ismét egy fokkal fölebb került a művészet latorjáján. 
Az ensemble egyébként a régi volt s az előadás zsúfolt 
ház előtt folyt te.

— Színi növendékek előadása. Az országos szín­
mű veszeti akadémia növendékei tegnap este Bercsényi 
Béla rendezése mellett eljátszottak Denise-l a budai 
várszínházban. Bizony kínos és szánalmas egy előad is 
volt ez, melyből kevés jót lehet következtetni a növen­
dékekre, de még kevesebbet az akadémiai okta­
tatásra. Hogy a beszédmód, melyet tanítanak, 
nem helyes, mert a jelzők értelmetlen kiemelésén 
alapul, valamint hogy a természetes előadás helyett a 
deklamálásra oktatják a növendékeket, az már régi 
dolog és úgy látszik, hogy az országos színművészeti 
akadémia nem hajlandó belőle engedni; de hogy az 
összjátékkal mily abszolúte semmit sem törődnek, 
az tahin még sohasem tűnt ki oly világosan, mint a 
tegnapi előadáson. Szinte érthetetlen az a felületesség, 
mely oda vezet, hogy a szereplők, a mig szólniok nem 
kell, oly mereven és mozdulatlanul állnak a színpadon, 
mint a fabábok, melyekben csak a végszó kelt egy kis 
életet. Egyáltalában csak kevéssé tudnak beszélni, de 
mozogni meg épenséggel nem tudnak. A tegnapi bemu­
tatásban szerepelt növendékek néhanyának van ugyan 
tehetsége, de Ízlése, úgy látszik alig van egy-kettőnek, 
ellenben annál több bennük a modorosság. Leginkább 
kivált még közöttük Czihe Valéria es Borostyán 
Sarolta az előbbi, orgánumának némely fogyatkozását leszá- 
mitva.Jjó színésznőnek Ígérkezik, a ki be tudja tölteni szerepet, 
Borostyán Sarolta játéka pedig inteiligencziájával tűnik ki, 
nem szűkölködik az árnyalatokban és az őszinteség illú­
zióját kelti. Legjobban beszél Bauer Olga, mig Denise 
ábrázolója: Szépvölgyi Zsuzsa, a drámai részek ábrá­
zolásában tehetségről tesz tanúságot, de mozdulataiban 
roppant szögletes. A férfiak közül Molnár Gyula érde­
mel említést, ámbár játéka tele volt álpathosszal és 
roppant szemforgatásokat müveit. Egy idő óta azonban, 
úgy látszik, ez is divat a sziniakadémiában, legalább 
soktól láttuk. A többi szereplőkről csak ismételhetjük, a 
mit föntebb mondtunk: játékuk Ízlés nélkül való és 
modoros. (s. e.)

— Zacconi ünneplése. Szécsi Ferencz, a vígszín­
ház dramaturgja, ma Zacconi Ermete tiszteletére a 
Royal-szálloda egyik termében bankettet rendezett, a 
melyen a művész- és iróvilág kiválóbb képviselői voltak 
jelen. Ott voltak a színház részéről: gróf Keglevich 
István, Szécsi Ferencz, Faludi Gábor igazgatók s a 
vígszínháznak jóformán minden tagja. A nemzeti színház 
részéről: Vízvári és leánya Vízvári Mariska, Zilahi 
Gyula nejével Singhofer Vilmával. Az operaház részé­
ről : Abrányiné- Wein Margit. A népszínház ré­
széről : Küry Klára édesanyjával. A napi kritiká­
nak úgyszólván minden képviselője jelen volt. Fél 
kilenczkor érkezett Zacconi Ermete, a kit a je­
lenlevők lelkes ^éljenzéssel fogadták. Vele volt Va­
rrni kisasszony is. Az első felköszöntőt Szécsi Ferencz 
mondta franczia nyelven kiemelvén Zacconi művészi 
egyéniségének értékét s üdvözölvén a társaságot. Utána 
beszéltek még Alexander Bernát, a ki a sajtó nevé­
ben éltette Zacconit, Vízvári, a ki rövid tartalmas be­
szédet mondott, majd Radó Antal szólt olasz nyelven. 
Hivatkozva arra az újsághírre, mely szerint Zacconi azt 
mondta volna, hogy sehol sem talált a mienknél telke­
sebb közönséget, kifejtette, hogy nálunk a művész iránti 
csodálatot egy más érzés is erősítette: az olaszok iránti 
rokonszenv. Ebből kiindulva élteti Olaszországot, majd a 
Zacconi társulatának jelenlevő tagjait. Zacconi gyö­
nyörű beszédben sorra vette a művészeket, a sajtó kép­
viselőit és a művészet meczenásait, végül lendületes 
szavakban éltetve Magyarországot és a művészetet 
Miután még Szécsi és Márkus Miksa magyar nyelven 
szóltak, a társaság vidám zeneszó mellett tánezra perdült 
Zacconi Küry Klárával járt el egy tüzes keringőt. A jó­
kedvű társaság a késő éjjeli óráig maradt együtt.

— A Grtinfeld-Bürger négyes társaság vasár­
nap, e hó 12-én délután négy és fél órakor a Royal 
termében Beethoven-estélyt rendez, melyen Takacs 
Mihály énekli a nagy zenekölto «An die ferne Geliebt.» 
czimü daicziklusát. Ezenkívül előadják a hetest G 
czelli, Hiekisch és Drescher tanárok közreműködésé- 1 
és a «Hárfa» négyest. (74 mü.)

SPORT.
— A szabadkai sportegyesület tagjai január 

8-án saját egyesületük javára nagy «Sport-bált» rendez­
nek. A kiküldött százas bizottság már két hete, hogy 
működését megkezdette és mindent megtesz, hogy ezen 
bál, mely eddig még mindig fényesen sikerült, fesztelen 
és kedélyes tegyen az idén is.

— Red Roset, Gaga és Ganache féltestvére, mely- 
ben sokan derbylovat véltek rejteni, tulajdonosa, gróf 
Batthyány Elemér összes kötelezettségeiből törültette.
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EGYETERTES, HÉTFŐ, DECZEMBER
— Haj tó vadászat Harsányban. Nagy hajtóvadá­

szat volt Nagy-Harsányban. A vadászatot a nagyváradi 
vadásztársulat rendezte s a Lrsulat tagjain kívül a vá­
ros !e$re!őkelőbb emberei és számos vidéki meghívott 
?ett részt.

— Téli athletikai viadal. A «Magyar Athletikai 
Club» tegnap délután 4 órakor a nemzeti lovardában 
igen sikerült viadalokat rendezett, melyeket előkelő, 
válogatott közönség nézett végig. A programra legélve- 
letesebb száma a korlátmutatvány volt. A szabadon 
választott igazán bravourös gyakorlatok bármelyik első­
rendű művésznek is becsületére válnának. Különösen 
dr. Porteleky László mutatványai tetszettek s részesültek 
jói kiérdemelt tapsokban, a melyekben a közönség 
meglehetősen fukarkodott, mert talán . . . hideg volt. 
Pedig erre athletáink ugyancsak becsülettel rászolgáltak. 
Ezzel kapcsolatban nem mulaszthatjuk el megemlíteni 
azt a mindenesetre bámulatos fejlődést, mely a közép­
iskolai tanulók versenyeiben volt eszlelhető, kik, leg­
alább ma, a M. A. C. tagjaival is bátran felvehették 
volna a versenyt, a futás és sulydobásban. Annyit azon 
ban megjegyezni kötelességünknek tartunk, hogy z 
M. A. C. jövőre a tanulók versenyeiben álnevek 
alatt résztvenni senkit se engedjen. mert vagy 
szabad annak a középiskolai növendéknek az 
athleta viadalokon résztvenni s ez esetben az ál­
név fölösleges, vagy nincs ez nekik megengedve, 
mely esetben a M. A. C. nem cselekszik helyesen, ha 
az iskolai fegyelem daczára viadalait megnyitja előttük 
Nagyon helyes volna tahin ezt a kérdést olvképen meg­
oldani. hogy a tanuló a versenybe történő nevezés alkal­
mával legyen köteles iskolai engedélyét is bemutatni. A 
versenysorrend egyes szamainak eredményei egyébként a 
következő volt: 1. 50 vardos síkfutás handicap. (Három elő 
és döntőfutam.)\. Jüanná Leon idás 1 m. előny öl/.> mp., 
2. Horváth Elemér. 3. Kirvhknopf Ferencz. Az elért leg­
jobb idő 5* - mp. volt. 11. 50 vardos síkfutás handicap 
középiskolai tanulok részére. (Két elő- és döntőfutam.) 1. 
Dukász Hugó (álnév) IV, m. előny. 59/10 mp.
2. Kürthy György, 3. Ohmüller Imre. Az elért legjobb
idő; 5T'10 mp. 111. Sulydobás handicap. 1. Árgay 
Ferencz 8 76 m. (100 m. előny ). 2. Sasse Károly S IÓ 
m. (előny 150 m.). 3. Pertich Kálmán 9 40 m. 7V2 
kgr. golyó. IV. Rúdugrás. 1. Pertich Kálmán 2 81 
m.. 2. Sasse K iroly 2 76 m., 3. Körtvélyesi Tibor 
(álnév) 271 m. V. Sulydobás középiskolai tanu­
lók részére. 1. Coray Arthur 976 m., 2. Sza- 
mosvölgyi Tibor (álnév) SSO m., 3. Dukász
Hugó (álnév) 8 31 m. A győztes rekordja igen szép 
volt s jobb, mint Perbelié VI. Korlátmutatvány. 
Reszt vettek: dr. Porteleky László, Penninger Imre, 
Gáli Ferencz. Gombos Dezső és Horváth Elemér. A sza­
badon választott mutatványok zajos tetszést arattak s 
mindegyik résztvevő rendkívüli gyakorlottsága s aczél- 
izmairol tett tanúbizonyságot. VII. Hármas-ugrás. 
1. Dukász Hugó (álnév) 1V29 m. 2. Sasse Károly 
11 "28 m. Pertich Kálmán a verseny után 11-51 m. 
produkált, mig a versenyben csak 10 92 m. tudott el­
írni. VIII. Kötélhúzás. Győztes a Zachar István, Gáli 
Ferencz. Sebesi 1. Miklós és Vizner Mátéból álló csapat 
'ett. IX. Háromlábú futás. 1. Horváth Elemér es 
Toldy Ernő, 2. Pertich Kálmán — Sasse Károly.
3. Mannó Leonidás — Wein Árpád. — A viadalok be­
fejeztével a küzdők a M. A. C. kaszinójába vonultak, 
hol dijaikat 1:.29 órakor vették át. Ezt kedélyes vacsora 
követte.

— A paszta szent tamási hajtó vadászatok. Gróf 
Almásy Kálmán puszta-szent-tamási uradalmában 
november 29. és 30-án tartották meg a szokásos teli 
radászatokat. a melyen gazdag zsákmány került a pus­
kák elé. Az eredmény ugyanis 76 drb fáczunkakas.
I drb fáczantyuk. 2013 drb nyúl, 7 drb fogoly, 1 drb 
.'óta, 10 drb bagoly. Összesen 2108 darab volt. A va­
dászaton resztvettek : Almásy Géza cs. és kir. kamara- 
főispán. báró Wesselényi Miklós idősb és ifjabb, bái< 
Wesselényi Ferencz. gróf Bolza József, gróf Almái 
Dénes, Návay Kálmán. Polgár József. Blaskovits Elemér, 
zróf Nemes János es gróf Almásy Imre a házi gazdi.
* ki valódi magyaros vendégszeretettel lutta el a puszta- 
szent-tamási kastélyában vendégeit. A vadászat igen 
kedvező időben folyt le 360 hajlóval.

— Agyonlőtt hajtó O-Bessenyőn nagy vadászat 
volt a múlt héten, a melyben részt vett a környék vala­
mennyi Nimródja. A vadászat szép eredraénynyel vég­
ződött s csütörtökön a legpompásabb kedélyhangulatban 
indult hazafelé a társaság. Legelői haladt Velcsov 
Gusztáv bessenyői jómódú gazda, a hajtők vezére, ki 
mint ilyen, mar az utón kezdett egyezkedni a hajlókkal 
capidijaik kifizetését illetőleg. Hirtelen lövést hallottak a 
hátul jövők. A mikor odarohantak, a honnan a lövés 
zaja jött. vérében fetrengve találták Tuturilov Pétert, 
?gy fiatal gazdag bojár fiút. Eleinte senki sem tudta, 
hogy mi okozta a szerencsétlenséget, később azután 
észrevették a haldoklótól néhány lépésnyire Velcsov 
Gusztávot, a mint kilőtt fegyverével all Tuturilovnak 
fordulva. Az egyik verzió szerint a dolog véletlenségböl 
történt, mások azonban határozottan állítják, hogy 
Tuturilov feleselni kezdett Velcsovval. a ki hirtelen ter­
mészetű, azonfelül a vadászaton többet is ivott a kelle­
ténél. a minek következtében lelőtte a hajtőt. A kelle­
metlen inczidens után a társaság egy része bement 
Velcsovval Nagyszentmiklósra. Ott Velcsov jelentkezett a 
járásbíróságnál, a hol — mint levelezőnk irja — azon­
nal letartóztatták s megindították a végzetes vaduszat 
ügyében a vizsgálatot.

— Főúri hajtóvadászatok. Báró Révay Simon e 
hó 1. és 2-ikán Bánkeszi. N.-Surány és Kis-Várad ha­
tár t képező vadászterületén nagy hajtóvadászatot tar­
tott. A vadászaton részt vettek a házi gazdán kívül 
még; báró Révay Gyula és neje, gróf Szapárv Gábor, 
grui Csaky Vidor, gróf Berchtold Karoly, báró Lindlofi", 
Bia^kovieh Elemér, Szentivánvi Oszkár. Kelcz Gyula és 
Klcbusiczky János. A vadászat, melynek az idő igr-n 
kedvezett, fényesen sikerült, mert két nap alatt 1468 
ovu! és 49 fogoly hagyta bőrét a csatatéren. — Báró 
Relay Simon tajnai birtokán múlt hó 4—8-án volt 
hajtóvadászat 14 főúri vadászszal. Ennek eredménye 
-71 nyúl, 130 fáczán, 20 őz, 8 fogoly és 6 drb sza­
lonka volt. — Kelcz Gyula mikóialusi bérletén ugyan­
csak a mull hó lö-én 106 nyúl, 9 fogoly és 1 faczán 
került terítékre.

— Vadász balesetek. Gedey András kisoroszi igaz­
gató-tanítót sajnálatos szerencsétlenség érle. Vadászatra 
készült s töltényeket készített, miközben az egyik töl­
tény felrobbant és az egész löveg a tanító hasába és 
ezombjába hatolt. A robbanás oly erős volt, hogy a 
töltényt készítő gépet is darabokra szaggatta, a melyek 
különösen a ezombján ejtettek súlyos sérüléseket. A sze- 
rencsetU-n öreg t ma snap éppen nevenapján operálták 
meg. Gedey állapota aggasztó. Tegnapelőtt a kikiudui 
Nimródok egyike is majdnem nyúlnak vélte az egyik 
«bundas» hajtót.

— A «Komárom városi és vármegyei sport 
egyesület* műi! hó 29-én tartotta rendes őszi küzgyü 
lését melyen Osztroviczky István igazgató elnök beter­
jesztette az 1898. év költségvetését, mely szerint 5 év 
múlva körülbelül 8 — 10.000 forint vagyonnal fog ren­
delkezni az egyesület. Az elnök bejelentette, hogy az 
egyesületnek 3 nagy vadászterülete is van és hogy az 
összes sportágakat az idei is sikerrel művelte.

— Az egyévesekről már alakot öltött hírek kez­
denek szállingózni. D- cz^mber 15-ike ugyanis veszedel­
mesen kezd közeledni. Már pedig e nap igen nevezetes 
istállotulajdonosainkra nézve, miután nagy versenyeink 
legtöbbjére e napon kell leadni a nevezéseket, illetve 
bánatjelentéseket. A különböző trainingtelepeken tehát 
erősen folyik a munka, szorgalmasan trialoznak. hogy 
az egyévesek képességeivel nemileg tisztába jöhessenek. 
Mert denique ettől függ azután, hogy melyiket micsoda 
futamra kötelezzék. A fama egyébként azt kürtöli, hogy 
báró Springer istállójában igen sok jó egyéves rejtőzik 
' Butters trainer mar előre örül, hogy protektorának 
>őre is megszerzi a legtöbbet nyerők «championatus-

ság»-át
— Capt. Gaston versenyistállója. Az álnév alatt 

^itőző Gutmann M. lovai a jövő szezonban Kotting- 
runnba költöznek, hol számukra az osztrák jockey

clubtól tulajdonosuk sokkal megfelelőbb istállókat bérelt*. 
Ugyancsak egyidejűleg az ismert versenyistállónak azt is 
megengedtek, hogy training alkalmával a gyepes pályát 
is használhassa. Ezt a példát előreláthatólag még töb- 
Den fogják követni. Capt. Gaston lovai tudvalevőleg a 
trainerré avanzsirozott Boorer gondozása alatt fognak 
állam.

— Közel 300 000 koronával lesz kevesebb a ver­
senydijak összege az 1898. évben Ausztriában. Az osz­
trák jockeyklub ugyanis ennyivel redukálta a mull sze­
zon rossz financziális eredményei következtében 
dijakat. Ez a körülmény valószínűleg a magyar lovar- 
egyletet arra indítja, hogy az istállótulajdonosoknak 
ezért bizonyos mérvű rekompenzácziót adjon. Mint hall­
juk, erre a magyar lovaregylet hajlandó is s előrelátha 
tólag legalább 70—80.000 koronával emeli majd a 
dijakat.

— A kassai versenyegyesület jövő évi verseny­
napjait junius 19, 20 és 21-ere tűzte ki.

— Újítás az alagi pályán. Az urlovasok szövet­
kezetének kies fekvésű versenypályája érdekes újításnak 
néz elébe. Az egyenes pályát (befutót) ugyanis, mely 
eddig mindössze 500 méter hosszúságú volt, 1300 mé­
terre hosszabbítják meg. A kétévesek versenyeinek leg­
nagyobb része tehát, valamint az idősebb lovak 1000 
1300 méteres sikversenyeit egyenes pályán futják le, a 
minek sportszempontból is nagy fontossága van. Az uj 
pálya 1898 őszére, de legkésőbb 1899 tavaszára okve- 
tetlenül elkészül.

— Körvadászat. A bács-szenttamási vadásztársaság 
múlt hó 21-én a turiai vadászterületen sikerült kör- 
vadiiszatot rendezett, melyen a környékből mintegy 60-an 
vettek részt. Az ügyesen alakított négy körben 138 darab 
nyúl került terítékre. Vadászat után a társaság Vuicsics Pál 
házánál lakomához ült. A vadászaton a többek között 
részt vettek : dr. Balaton Gyula, báró Jóvics Sándor, 
dr. Kovácsit-? Kálmán, dr. Martinovits Pál, Frick Pal, 
Kis Gyula, Kosin Károly, Vuiesis Pál, Nikolits Vláda, 
Kecskés Sándor, Popovics Mika, Kozma Dezső, dr. Mol­
nár József.

— Matchbox apja. A napagedli ménes büszkeségé­
nek. Matchboxnak apja, St. Simon, miként tegnap 
közöltük, csak az idén szorult le az első helyről a leg­
többet nyert apamének között. 1892- - 1896-ig ivadékai 
réven állandóan a vezérszerepet vitte. Ez öt év alatt 
utódai összeseu 247.214 font sterlinget, tehát megközeli- 
lilőleg hét millió koronát nyertek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A községi választások. Az igazoló választmány 

holnap délelőtt tartandó ülésében fogja verifikálni az 
ujonan választott törvényhatósági bizottsági tagok man­
dátumait. Az igazoló választmány határozatai ellen 8 
napon belül felebbezni lehet a bíráló választmányhoz. 
C ak a bíráló választmány döntésé után hívja össze a 
főpolgármester alakuló ülésre az uj törvényhatósági bi­
zottságot.

— A főváros költségelőirányzata. A székes fő­
város törvényhatósági bizottsága holnap délután 4 óra­
kor tartandó rendkívüli közgyűlésén kezdi meg az 1898. 
vi.költségelőirányzat tárgyalását. A tanácsnak a köz- 
•yülés elé terjesztett jelentése egész terjedelmében ma­
gáévá teszi a pénzügyi és gazdasági bizottságnak a bud­
get ben mutatkozó deficzit megszüntetésére von a tk óvó ja­
vaslatát. A tumcs ama reményének ad kifejezést jelen­
tésében, hogy a jövő évi zárszámadás feleslegéből sike­
rülni fog a 210.000 írtra fedezetet találni.

— Uj Iskola. A tanács árlejtést hirdet az I. kerületi 
lipótmezei telken építendő iskola összes munkálataira. 
Az ajánlatokat deczember 28-ikán délelőtt 11 óráig 
lehet benyújtani a kalap-utcza G. szám alatt levő ügy­
osztályban Rózsavölgyi Gyula tanácsosnál, vagy a 
helyettesénél.

Kimaradt és uj bizottsági tagok.
A most lefolyt választások alkalmával a képviselő- 

stülétből kimaradt régi s most először beválasztott uj 
tagok a következők :

Szabadon választott bizottsági tagok.
I. kerület. Kimaradtak : Somlyay József, dr. Ap- 

r^l Lajos, Madarász Gábor, Dulovitz Béla, Eizer Ede, 
M -rtTy Ágoston. Jekelfalussy Lajos, Rostál)ázy Kálmán, 
Kertscher István, Hegedűs Ferencz és dr. Fodor József.

Újak : Gyertyántiy István, Madarassy Gábor, Seidl 
A mbrus. Széli Ignácz államtitkár, Szobovich Lajos, Izsák 
Hugó, dr. Kovács Pál ügyvéd, Stipanics Elek és dr. 
> omlyay József.

II. kerület: Kimaradtak; Mayer József és dr.
Gööz József.

Uj : Dr. Buday József füredi iskolai tanár, több kultu­
rális és jótékonysági intézet vezetője.

lü. kerület; Kimaradtak: Déry Izidor és dr.
Rakonitz Gyula.

Újak : Kristófon Fortunáto ny. hajógyári gondnok és 
i’j. Haszmann József szol lő és házbirtokos.

IV. kerület; Kimaradtak : Ágoston József orsz. 
képviselő, Nádossy György, dr. Piósz Sándor államtitkár. 
Eínyei Gyula, Pártos Aéla. Zitterbarth Károly, Sztoja- 
novits István, dr. Halász Ferencz.

Újak : Kimer Károly a belváros köztiszteletben álló 
plébánosa, dr. Burián Béla ügyvéd, Sigmund Gusztáv 
éúzsef, a Fővárosi kereskedők egyletének alelnöke, Frank 
Ferencz kegyesrendi tartományi főnök, Páll Imre posta 
és távirdaigazgató, báró Aczél Béla és dr. Szalay Mihály 
a «Magyar Esti-Lap» szerkesztője.

V. kerület; Kimaradtak : Buko vies Gyula, dr. 
Lllmann Pál.

Újak ; Dr. Pollék Illés az ügyvédi kar egyik legki­
válóbb tagja, haraszti Jelűnek Henrik a közúti vasút 
r.-t. vezérigazgatója, a kiben a törvényhatósági bizottság egy 
kiváló szakerőt nyert. Neuschloss Ödön nagyiparos és 
Fieischl Sándor nagykereskedő.

VI. kerület. Nem maradt ki a régiek közül senki. 
Újak : Dr. Rigócz Kálmán ügyvéd és Dezsényi József

háztulajdonos, a ki három évvel ezelőtt már tagja volt 
a törvényhatósági bizottságnak.

VII. kerület. Kimaradtak: Dr. Dégen Gusztáv, 
Fodor Kálmán. Goszleth István, Terstyánszky Kálmán, 
dr. Tolnay Lajos, Kimer József, dr. Szabolcsi Izidor.

Újak : Márkus József főpolgármester, Szabó Béla 
posta- és távirda főigazgató, Marx Károly m. államvasuti 
forgalmi igazgató, dr. Grecsák Károly kúriai bíró, Dózsa 
Kálmán butorgyáros, Sennyey Ferencz iskolaigazgató és 
Szabó János ügyvéd.

Vin. kerület. Kimaradtak : Evva Lajos, Lavotta
Lajos*

Újak: dr. Hajmos Géza orvos, Szalay Péter min. 
tanácsos posta és távirda elnök-igazgató, Mándy Lajos 
min. tanácsos.

IX—X. kerület. Kimaradtak : Yámossv Mihály
ts Berki s Antal.

Újak : Ifj. A ich Ferencz a Dreher-féle sörfőzde igaz­
gatója, háztulajdonos, Szandtner Károly kereskedő és 
id. Szász Karoly református püspök.

A virilista bizottsági tagok közül. 
Kimaradtak; Tiller Samu, Kuklay János, Stern 

IMihály, Harrer Pal, Bacher Jakab, Schiller György 
id. Luczenbacher Pál, Wein János, ifj. Ábrányi Kornél, 
ovag Lederer Sándor, Lovrich Gusztáv, Steger Tamás, 
Grünbaum Miksa, P.eichl Károly, Harkai Mór, Kauser 
József, dr. Kraftsik Ferencz, Klenovics György, dr. Mándl 
Pál. Morbitzer Lőrincz, Árkay Sándor, dr. Keleti Gyula. 
Daubek János, dr. Schulhof Géza, Gergelyi Kálmán, 
Földiák Gyula, Rittinger Károly.

Újak: Dr. Axaméthy Lajos orvos, dr. Emmer 
Kornél orsz. képviselő, volt főpolgármester-jelölt, 
Del Medico Ágoston gyáros, Finály Zsigmond gyáros, 
Gerendav Béla jeles akadémiai szobrász, dr. Pertik 
Ottó egyetemi tanár, a kiváló bakteriológus. Roser Mik­
lós kir. tanácsos, Steinhardt Antal építész, Sárkány 
József kereskedő, dr. Kresz Géza a mentő-egyesület 
igazgató főorvosa, dr. Grauer Vilmos ügyvéd és nagy­

ismert emberbarát, a kit az összes ellenzékiiparos, -------  -----
pártok is jelöltek, dr. Bochkor Károly egyetemi 
Eötvös Károly orsz. képviselő, kitűnő knmmálista, Eisele 
József gyáros, Hieronymi Karoly az agrárbank elnöke, 
Schweiger Adolf földbirtokos. Szabó József mérnök, 
több nagyobb vasúti vonal építője, ki mint kiváló szak­
ember a középitési vagy pénzügyi bizottságban eredmé­
nyes munkát fog végezhetni, Kuncz Ferencz nagykeres­
kedő. Weisz Fülöp a kereskedelmi bank. igazgatója, 
Hartenstein Zsigmond igazgató. Mauthner Ödön nagy- 
kereskedő, dr, Arányi Miksa országgyűlési _ képviselő, a 
New-York biztositó igazgatója, Hevesi Ödön, az első 
hazai takarékpénztár igazgatója, Farkas Gyula ]P.a™s’ 
Steindl Imre műegyetemi tanár, kiváló műépítész, 
dr. Hecht Ernő orvos.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Bírói kinevezések. A király az igazságügymi­

niszter előterjesztése folytán Csapó Ferencz budapesti 
ügyészségi alügyészt és dr. Mészáros Márton budapesti 
IV. kerületi járasbirósági a Ibi rot a budapesti kereske­
delmi és váltótörvényszékhez és Mályusz Egyed mura­
szombati járasbirósági all irót a szombathelyi törvény­
székhez Lilákká, dr. Polgár Viktor győri járásbirósugi 
albiiót a győri ügyészséghez alügyészszé, dr. Polányi 
Lajos Aladár budapesti büntető törvényszéki jegyzőt a 
budapesti kereskedelmi és váltó-törvényszékhez, Géczy 
Imre karczagi járasbirósági aljegyzőt a zsibói ts Szak- 
máry Gyula a pozsonyi ítélőtáblához berendelt bírósági 
aljegyzőt a rimaszombati járásbírósághoz albirákká ne­
vezte ki.

GYÁSZROVAT.
Báró Sterneck Miksa tengernagy, tegnap 

délben szivszélhüdés következtében meghalt Becs­
ben.

Sterneck Miksa (ehrensteini és daublebskyi) báró, 
osztrák-magyar tengernagy született Klagenfurtban 1829. 
A velenczei tengerészeti hadapród-kollégiumban nevelke­
dett, 1847-ben lépett mint ideiglenes tengerészeti had­
apród a haditengerészet szolgálatába s ez időtől fogva 
1858-ig megszakítás nélkül a hadi hajókon szolgált. 
Yelencze blokádjában már mint sorhajó-zászlós vett 
részt; az 1859-ki hadjáratban, mint korvettkapitány a 
cVnlkáu» gözös parancsnoka volt. Az északi öbölben 
1864-ben vívott tengeri ütközetben Tegethoft-nak el len­
ten gern agygyá való előléptetése folytán a hírnevet szer­
zett Schwarzenberg fregatt parancsnokságát vette át. 
Az 1866. az osztrák-olasz háború kitörésekor sorhajókapi­
tánynak és egyidejűleg a Ferdinand Max pánczélfre­
gattá parancsnokának nevezték ki, mely hajó a hajó- 
rajparancsnok : Tegetthoffnak vezérlobogóját is viselte. 
Julius 20. a Lissza szigete mellett vívott tengeri csatá­
ban, midőn a saját és ellenséges hadihajók (mélée) csa­
tarendje megbomlott és hajó hajó ellen küzdött, sikerült 
Sternecknek önálló működve, a Re d’Italia olasz pán- 
czélhajót. döfés által elsülyeszteni és ezen merész, eddig 
még egyedül álló fegyvertény által sikerült a csata ked­
vező lefolyását az osztrákok javára biztosítani. Még a 
csata színhelyén a Lipót-rend keresztjét és később a 
Mária Terézia-rend kiskeresztjét kapta. E háború után 
több éven át, mint a polai hadikikötő parancsnoka mű­
ködött, hol úgy a tisztek, mint a legénység szervezetszerü 
kiképeztetésének terén, valamint szabályzatok, utasítások, 
tankönyvek, hadijel-kódexek összeállítása által kiváló ér­
demeket szerzett. 1872-ben hosszabb szabadságot vett s 
gróf Wilczek Jánossal —• ennek jachtján, melynek 
vezetését Sterneck vette át — az északsarki régiókba 
irányított expediczióban vett részt, főleg ama czélból, 
hogy a később tervezett Weyprecht-fele sarki expediczió 
részére Novaja Zemlján egy élelmi raktár létesittessék. 
Visszatérése után ellentengernagygyá és egyszersmind a 
hajóraj parancsnokává nevezték ki. 1875-ben a hajóraj 
vezénylete alól való fölmentés mellett a polai tenger- 
szertár-parancsnokságnak vezetésével bízták meg, mely 
minőségben 8 éven át a legjobb eredménynyel műkö­
dött. Emez állásának betöltése közben kapta alten- 
gernagygvá, egyidejűleg a hadügyminisztérium tengerészeti 
osztályának főnökévé s a hadi tengerészet parancsno­
kává való kineveztetését, mely állásban haláláig műkö­
dött. Mint tengerészeti parancsnok működésében kiváló 
erélyt s tevékenységet fejtett ki s figyelmét leginkább az 
úszó hadi anyag kiépítésére, egy torpedó-flotilla létesíté­
sére, a régi csatahajóknak uj, a modern igényeknek 
megfelelő hajókkal való pótlására fordította ; a legény­
ség és tisztek gyakorlati kiképeztetését pedig az éven- 
kint szolgálatba állított pánczélhajók nyári gyakorlatai 
által nagy mérvben fokozta. Számos, addig a hadi­
tengerészetben nélkülözött szabályzatok, utasítások, vala­
mint a hadmüködő irodának szervezése által, úgyszintén 
— leginkább Pula hadi kikötővárosban — a hadi ten­
gerészet személyzete javára létesített humanisztikus jel­
legű intézkedései állal kiváló érdemeset szerzett. 
1887-ben valóságos belső titkos tanácsos és az első 
osztályú vaskorona-rend tulajdonosa lett. 1888-ban a 
görög király uralkodásának huszonöt éves jubileumán 
mint rendkívüli követ Athénbe küldetett, mely misz- 
sziója közben kapta tengernagygyá való kinevezését. A 
király 1895. május 11-én kelt kéziratával «hálás elis­
merését» fejezte ki neki a tengerészeti osztályban tanú­
sított sikeres működéséért.

Hatsek Róza. Hatsek Adolf neje tegnap este rövid 
szenvedés után 43 éves korában meghalt. Á megboldo­
gultban Heltai Nándor, a kolozsvári nemzeti színház 
tagja az édes anyját siratja.

Scherter Gynla, budapesti VII. kér. polgári leány­
iskolái tanár, tegnap deczember 4-ikén meghalt Buda­
pesten. A temetés vasárnap délután ment végbe, a II. 
kér. Rézmál-dűlő, zárda-uteza 1. sz. házból.

Altenburger Károly székesfővárosi mérnököt szom­
baton temették el kartársainak impozáns részvéte mellett. 
A vizmü-igazgatúság tisztikara, a melynek tagja volt, 
díszes koszorút helyezett a koporsóra.

Ladányi Bay Gábor, kir. Ítélőtáblái biró, élte 47-ik 
évében háromnnpi súlyos szenvedés után Debreezenben 
meghalt. Tegnap délelőtt temették az egész város nagy 
részvéte mellett.

Schcftsik Mihály gyógyszerész e hó 2-án 70 éves 
korában Dunaföldvárott elhunyt. A népszerű öreg ur 
halala az egész vidéken részvétet keltett.

Zlntograff Jenő. afrikai utazó, Berlinbe érkezett 
magánhirek szerint TeneriÜában malária következtében 
meghalt.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Zámori Mi­

hály igazságra iniszteri umi számvevőségi számvizsgálót 
számtanácsossá, Kal eher Árpád dévai törvényszéki jog­
gyakornokot a topánfalvi és Gefferth Elek bajai járás- 
birósági joggyakornokot a nagyszentmiklósi járásbíróság­
hoz aljegyzőkké, Balogh István moóri járasbirósági 
spgédtelekkünyvvezetöt a püspökladányi járásbírósághoz 
telekkönyvvezetővé, Simon Béla palánkai járasbirósági 
Írnokot a palánkai, Illésy István kisújszállási járásbíró­
ság! Írnokot a vámos-mikolai és Tömöri Sándor huszti 
járasbirósági írnokot a hajdúböszörményi járásbíróság­
hoz segvdtelekkönywezetőkké, — a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter dr. Kégyessy László tanárképző inté­
zeti gyakorló iskolai rendes tanárt, ebben a minőségében 
a VII. fizetési osztály harmadik fokozatába, Németh 
Kelemen jászberényi, Still Nándor fehértemplomi állami 
főgimnáziumi, Buro^tyány Béla dévai állami főreál­
iskolai, Gyurits Gyula pancsovai, Csemus Győző 
fehértemplomi. Bullán János losonczi állami főgimná­
zium! és Habina János budapesti VI. kér. állami fő­
reáliskolai rendes tanárt a Vili. fizetési osztály harmadik 
fokozatába, dr. Heller Bernát budapesti II. kor. főreál­
iskolai, Myskovszky Ernő nagybányai állami főgimná 
ziumi, dr. Finály Gábor budapesti VII. kér. állam 
főgimnáziumi. Dsida Ottó győri állami főreáliskolai, 
Incze Lajos nagybányai állami főgimnáziumi, Med- 
cieczky Lajos budapesti VII. kér. állami főgimnáziumi 
dr. Császár Elemér budapesti I. kér. állami főgimná­
ziumi és Gyiszálovics Vidor (Veszelin) nagybányai 
állami főgimnáziumi helyettes tanárokat rendes taná­
rokká nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Villach, decz. 5. Az államvasut igazgatósága 

közli, hogy a havazások miatt a Villauh-Ponlafel- 
Udinc közti és Turvis-Lees-Veldes közti közleke­
dést beszüntetik.

Potsdam, decz. 5. Vilmos császár ma délben 
fogadta a birodalmi gyűlés elnökségét.

Paris, decz. 5. A lapok Írják, hogy Billot 
hadügyminiszternek a képviselöhazban tett nyilat­
kozatai a nemzeti érzületet megnyugtatták és kon­
statálják, hogy a hadsereg becsülete sértetlenül és 
magasan áll minden vita fölött.

Róma, decz. 5. Umberto király ma délután 
ünnepélyes kihallgatáson fogadta Saurma-Jellsch 
báró újonnan kinevezett német nagykövetet, a ki 
átnyújtotta megbízó levelét. A fogadtatás rendkí­
vül szívélyes jellegű volt. Hivatalos kijelentéseket 
nem tettek.

Róma, decz. 5. A Mcssagero megerő­
síti a tegnapi esti lapok jelentéseit és való­
színűnek tartja, hogy az egész kabinet vissza­
lép. de Rudini elnöklésével fog rekonstruá­
lódni.

Konstantinápoly, decz. 5. Az orosz nagy- 
követség legutóbbi Kísérletei, hogy az űkuméniai 
patriárkátus és a bolgár exarchátus közt kibékü­
lést hozzon létre, a sizrna megszüntetése czéljából 
nem sikerültek. Görög részről ugyanis nem mutat­
nak hajlandóságot arra, hogy az 1870-iki bolgár 
termán alapján az exarchia elhatárolásáról tárgya­
lásokat folytassanak. Bolgár részről azt gyanítják, 
hogy a görögök csak azért tették e kísérleteket, 
hogy igy a küszöbön álló kibékülésre való utalás­
sal meghiúsítsák azt, hogy a bulgár püspököknek 
megadják a berátokat.

Madrid, decz. ö. Sagasta miniszterelnök meg­
betegedett és szobáját el nem hagyhatja.

Kanton (Ohio), decz. 5. Mac Kinky elnök, 
a ki anyja betegágyához sietett ide, tegnap ismét 
visszautazott Washingtonba, mert részt kell vennie 
a kongresszus megnyitásán.

Havanna, decz. 5. A spanyol csapatok Maza- 
millónál legyőzték a felkelőket és elűzték őket. A 
felkelők magukkal vitték halottaikat is. A spa­
nyol csapatoknak két halottjuk és 40 sebesült­
jük volt.

A közönség köréből,
BOGDÁN JÓZSEF

régi, legjobb hírnevű kocsigyáros
Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb árakon, 31388
részletfizetéspe is.

közgazdaság.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A Magyar agrár- és járadékbank részvény- 

társaság tegnap tartotta rendkívüli közgyűlését Hiero• 
nirny Károly v. b. t. t. elnöklete alatt. A gyűlés sza­
bályszerű egybehivásának és határozatképességének kon- 
statálása után az elnök az igazgatóságnak a napirend 
első pontját képező, az alapszabályok megváltoztatására 
vonatkozó javaslatát olvastatta fel, utalva arra, hogy 
szükséges volt az alapszabályoknak az intézet ügyköré­
ről szóló rendelkezéseit az eredeti programnv szi­
gorú fenntartása mellett az uj czimlet-törvénynyel 
hozni összhangzásba. A jelentés igy hangzik :

A jelen rendkívüli közgyűlés összehívásának indoka, 
hogy önöknek az alapszabályok kiegészítését és részben 
megváltoztatását javasoljuk. E kiegészítések és változ­
tatások ezé Íja főképen az, hogy ügykörünket eredeti 
programmunk szigorú fentartása mellett fejlesszük és a 
társaság alapszabályait az 1897 : XXXII. t.-cz. rendel­
kezéseivel összhangba hozzuk. Minthogy a filloxera által 
elpusztított szőlők felújítására nyújtott kölcsönök összege 
4 millió forintot már meghalad, elérkezettnek lát­
juk az időt. hogy a szükséges pénz beszerzése 
czéljából az 1896; V. t.-cz. 16. §. értelmében kötvé­
nyek kibocsátását megkezdjük. Ezen okból az ezen köt­
vényekre vonatkozó rendelkezések az alapszabályokba 
beiktatandók. Meg kívánjuk ez alkalommal említeni, 
hogy 10 millió korona névértékű szőlőkötvény elhelye­
zéséről szerződésileg már gondoskodtunk. A hazai pénz­
intézetek által kibocsátott némely kötvények biztosításá­
ról szóló 1897 : XXXII. törvényezikk rendelkezései szerint 
azok a pénzintézetek, melyek ilyen kötvényeket a tör­
vényben biztosított kedvezmények mellett kibocsátani 
szándékoznak, kötelesek a kölcsönök engedélyezésénél, 
különösen azok összegének meghatározásánál mérvadó 
alapokat az alapszabályokba felvenni. Az idézett tör­
vény értelmében azonban e kötvények sem a jelzálog! 
bekebelezés mellett, habár az értéknek 5O0/o-át meg nem 
liaiadó, sem a mezőgazdasági személyi hitelszükséglet 
kielégítésére és szövetkezeteknek adandó kölcsönök nyúj­
tására nem szolgálhatnak. Ezen okból szükségessé vált egy­
részt záloglevelek kibocsátását a társaság ügykörébe fel­
venni, másrészt a járadékjegyek kibocsátását a társaság 
alapszabályaiban szabályozni. Az uj törvénynyel teremtett 
helyzet mellett a társaság, ha jelzálog kölcsönök enge­
délyezése és járadékjegyek kibocsátása ügyköréből kizá­
ratnék, a mezőgazdasági hitel terén alig fejthetne ki 
sikeres működést, mert a mezőgazdaságnak hitelszükség­
lete még mindig túlnyomóan hosszú lejáratú jelzálog­
kölcsönüket igényel és az eddigi tapasztalat azt mu­
tatja, hogy telepítések és parczellázások az uj törvény­
ben foglalt megszorítások folytán záloglevél kibocsátás 
nélkül a legtöbb esetben ezentúl sem lennének sikeresen 
végrehajthatók. Még fokozottabb mértékben áll ez az uj 
törvényben szabályozott talajjavitási kölcsönök nyúj­
tásánál. Járadékjegyek kibocsátása kezdettől fogva 
a társaság programmjának egyik pontját képezte; 
az érvényben levő alapszabályok 6-ik szakaszának
1. és C. pontjai ily jegyek kibocsátását vették 
czélba és az 1897. XXXll. törvényezikk rendel­
kezései mellett sein véljük a járadékjegyek kibocsátását 
mellőzhetőnek. A fent előadottaknak megfelelően a tár­
saság ügykörét tárgy a zó 6. paragrafusnak, továbbá a 
16.. 29. és 47. §§.-nak kiegészítését és módosítását, va­
lamint az alapszabályoknak uj, a kötvények kibocsátá­
sáról és az ügyvitelre vonatkozó határozmányokról szóló 
VI. fejezettel való kiegészítését indítványozzuk és kérjük 
önöket, hogy a bemutatott alapszabálytervezetet jóvá­
hagyni méitóztassanak. A javasolt uj 6. fejezetet illető­
leg különösen a következőkre vagyunk bátrak a t. köz­
gyűlés figyelmét felhívni. A záloglevelek külön biztosí­
tására az alaptőkéből kihasítandó alap legkisebb összege 
az 1876. XXXVI. és az 1889. XXX. tür- 
vényezikknek idevágó intézkedéseinek megfelelően 
1,500.000 forintban állapítandó meg (56. paragrafus). 
Indítványozzuk, hogy az 1897 ; XXXll. t. ez. értelmé­
ben kibocsátandó kötvények az érvényben lévő alapsza­
bályok 6, §-a 6. pontjának megfelelően járadék kot vé­
nyeknek neveztessenek. A bemutatott alapszabálytervezet 
értelmében ezen járadékkötvények az 1897 : XXXII. t.-cz.
2. §-ban körülirt valamennyi követelés és érték alapján 
volnának kibocsátandók, eh ez képest a járadékkötvények 
külön biztosítására n-ndelt s ugyancsak az alaptőkéből 
kihasítandó alap legkisebb összege az alapszabályok uj 
63. §-ban a törvény 8. §-nak megfelelően 3 millió fo­
rintban állapítandó meg. Az előterjesztett alapszabály- 
tervezetnek a járadékjegyekre vonatkozó határozatai e 
czimleteknek teljes fedezetet nyújtanak azon követelé­
sekben és értékekben, a melyek alapján kibocsáttatnak 
és elhelyezésüket biztosítják.

A közgyűlés a javaslatba hozott alapszabály-változta­
tásokat egyhangúlag elfogadta. Áttérve a napirend má­
sodik pontjára, közölte az elnök a közgyűléssel, hogy a 
kormány, az őt megillető joggal élve, kiküldöttjéül a 
bank eddigi vezérigazgatóját, Enyedy Lukács min. ta­
nácsost jelölte ki az alapszabályok 33. §-a értelmében, 
a ki ennek folytán az intézet vezérigazgatói állásáról le­
köszön, hogy az alapszabályoknak megfelelően uj minő­
ségében a bank igazgatóságába beválasztassék, a mely­
nek kötelékébe mint az ügyvivő igazgatóság tagja fog 
majd tartozni. Miután az elnök a közgyűlés helyeslése 
között fejezte ki az igazgatóság köszönetét Enyedy Lukács 
iránt azon szolgálatokért, a melyeket eddigi állásában 
tanúsított, Enyedy közfelkiáltással újból megválasztatott 
és beválasztattak még az igazgatóságba Barta Arnold 
és Leipziger Vilmos.

Napirend 1897. deczember 6.
Kaptár : Hétfő, deczember 6. — Róin. kath. Mikié-.

— Prot.: Miklós. — Görög-orosz (nov. 21.) Kelemen.
— Zsidó: Kislev 11. — Nap kél; 7 óra 1M perc ­
kor, nyugszik : 3 óra 51 perczkor. — Hold kél; 1 óra 49 
perczkor délután, nyugszik: 4 óra 44 perczkor éjjel.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A b orvát miniszter fogad reggel S órától 10-ig.
A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése

d. e. 10 órakor a régi városházán.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése d. u. 5 

órakor az uj városházán.
A magyar tnd. akadémia H. oszt. ülése délután §5 

órakor.
Nemzeti mnzenm térmészetrajzitár, nyitva d. e. 9-töl d. u

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett. 
Iparművészeti mnzenm és karacsányi kiállítás 9—1 óráig.

illetőleg 10 órától 4-ig.
Gazdasági mnzenm nyitva a szerdai nap kivételével, a 

mely napon zárva van, naponkint d. e. 10 órától 1-ig, d.
e. 3-tól fi-ig. A rnuzeum látogatása mindig ingyenes. 

Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. 3
órától 5-ig.

Az 1848—49-iki ezabadsagharczi emlek-gyüjtemény 
és Kosenth-mnzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9-11-ig.

Magyar körkép-táreaság (városliget) Krisztusa kereszt­
jein e's Jeruzsálem, óriási körkép. Látható reggeli 9 órá­
tól dulután 4 óráig. Belépődíj 50 ur.. gyermekjegy 30 kr. 

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti rnuzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és délután
2 órától 5-ig. Az igazgatóság hivatalos órái 
ugyanott 9 órától d. u. 2-ig. — Magyar házi ipar központi 
bazár. d. e. 9-töl esti 7 óráig kerepesi-ut 22. sz. I. emele i 
Tudakozó iroda és nyilvános szakkönyvtár d. e. 9—12. e» 
d. u. 3—6 óra között, kerepesi-ut 20. sz.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
MAGYAR SZÍNHÁZ.

Budapest, 1897. decz. d án.

A mama szeme.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. decz. G-án. 

Zárva.

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1897. decz. 6-án.
A bűvös vadász.

Regényes opera 4 felvonás­
ban. Zenéjét szerzetté Weber 
K. Mária. Szövegét irta Kind 

F. Fordította Qrmay F. 
Személyek;

Vígjáték 1 felv. Irta Rosen 
Gy. Ford. Beöthy Zsigmond.

Személyek:
Patakv Szilágyi V.

Borovszky M.
Karolin Szilassy Róza
Johanna Aranyossy -1
Simon Sziklay K.
Erőss Iványi A.
Antal Ferenczi K.

Ottokár herczeg Mihályi
Szendröi

Agata Rotter G.
Anna Payer M.
Gáspár Ney D.
Max Kertész
Remete Komái

Dalnoki
Samiel Gonda

Kezdete 7 órakor.

A báránykák.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1897. decz. 6-án.

A komédiások.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta 
Pailleron. Fordította; Fái J. 

Béla.
Személyek:

Cardevent
Cardeventné
Grigneux

Laverséené
Valentine
Pegomas
Caracel
Larvejol
Saint-Marin
Brascommié
Coltner

A Divette

1- sö újságíró
2- ik újságíró 
Fényképész 
Tudósitónö 
Model

Mihályfi 
Sz. Prielle C. 
Bercsényi

Helvey L. 
Török I.

Lalabár
Horváth
Császár
Gabányi
Egressy
Hetényi '
Mészáros
Zilahi
Keczeri 1.
Meszlényi A.
Kardos

Bajor A. 
Vásárhelyi

Operette 2 felv. Irta: Liorat
Armand. Ford. Makai Emil.
Zenéjét szerzetté: V'amey.

Személyek:
Badurel Sziklay C.
Christian Szentmiklós«v
Fifrelin Iványi A
Joseph Ferenczy K.
Emeraldine Láng E.

Mád G.
Grobichon Csik I.
Germaine Rózsa L.
Marcelie Szegedi I.
Mariette Bében A.
Jeanne Gombaszögi
.luliette Haraszti V.
Louise Zelenka I.
Justine Bilkei 1.
Madeleine P. Vidor H.
Blanche Lélek E.
Susanne Völgyi K.
Victorine Pichíer M.
Leonie V árady M.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. decz. 6-áo.
Blalia Lujza asszony, min* 

vendég.

Az ördög mátkája.
Eredeti népszínmű dalokká’ 
3 felvonásban. Irta Géczy 1 
Zenéjét szerzették: Dank' 

Pista és Lányi Géza.
Személyek:

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. decz. 6-án.
Zacconi és társulata 3-ik 

vendégszerepléséül:

I SPETTRI.
(A kísértetek )

Dramma in 3 Atti di Énrico

Kezdete 71/, órakor.

Botár Márton Kiss M.
Szirmai

Baricza Gazsi M.
P. Lukács J

Vernes Judit Blaha L.
Pál Miklós
Firtos Németh
Sári M. Csatai Z>
Kata Siposné
Tóbiás Szabó A.
Takács István Újvári
Demény Lubinszky
Csupor Mihályi

Kezdete 7 órakor.
Színházi játékrendek.

A magy. kir operaház játékrendje : Kedden Örd". 
Róbért. Szerdán Maritta. A piros czipő. Csütörtökön Bohémek 
Pénteken nincs előadás. (Á várszínházban: A varázsfuvola) 
Szombaton Sába királynője. Vasárnap Mignon.

A nemzeti színház játókrendje : Kedden Figar- 
házassága. Szerdán A dolovai nábob leánya. Csütörtököt 
Egy csésze thea. Az attache. Pénteken A kis szórakozott 
Szombaton Lear király. Vasárnap Pry Pál.

A vígszínház játékrendje : Kedden Zacconi és társu 
lata vendégszerepléséül: Magános emberek (Anime solitarie) 
Szerdán délután Couliset ur!

A népszínház játékrendje: Kedden A kukta-kisasszony 
Szerdán délután A gyiinesi vadvirág, este Tiszt urak a 
zárdában. Csütörtökön A kukta-kisasszony. Pénteken Tiszt 
urak a zárdában. Szombaton A kukta-kisasszony. Vasárnap 
délután A peleskei nótárius, este A kék asszony.

A magyar színház játékrendje: Kedden Titok.

Somossy Mulató
(Xagymezö'utoza).

Ma kezdete 8 órakor. Nagy deczemberi műsor. Solo- 
estély Miss Daruét éneklő erömüvésznő, emel egy 
zongorát zongorázóval együtt. Kar you hangszer utánzó. 
Glinseretti-csoport, akrobaták (5 személy). Mair Lili 
kosztüm-soubrett, Baumann magyar szalon-komikus, Hopp 
Jolán magyar énekesnő. Carola Cäcilia. Alexandroff- 
csoport, Sisters Monden angol énekesnők, ismeretes a 
Barrison társulattól (Etel és Juli k. a.), Flesmoros pan- 
tomisták, D’Or Cäcilia nemzetközi énekesnő, Lydia 
Dobranov serpentin-tánezosnö. Aim a de Laneige franczia 
exczentrikus énekesnő, Werner Ödön komikus. A 6 Nord 
gyöngyök angol hölgy sextett. Először Elena de Patakos. 
kis orosz és orosz nemzeti énekesnő, úgy mint az össze~ 
szerződött tagoknak fellépte. Cancan a törvény előtt, ballei 
2 képben Holzer I.-tóI, Viscnsi ur és Hofschuler k. a., 
úgy mint az egész balletkar. A Röntgen-sugarak, magyar 
dallam 1 felv. Mezeytől. Werner Ödön ur mint „Hordár".

A télikert kávéházban Munczy Lajos zenekara játszik.
Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

Jegyek elővételben : tőzsde, Andrássy-ut 38. és a 
„Somossy Mulató • pénztáránál.

FOLIES CAPRICE
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ!
Alá

10.000 forint hozomány.
Irta Leitner H., zenéjét Knock A.

Ezt megelőzi:

Végrehajtás akadályokkal.
Énekes bohózat. Irta H. J.
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HUNGÁRIA ”a es:.e “ “en
Radios Vilmos2080

C& Ml I Hl A ,ÍÍI,lort s Kedvelt zenekarajátszik
«liknüaLy Kezdete 8 órakor.
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A magyar kir. szab. osztálysorsjáték
n-ik hozására deczemher 10. és 11-én

tel sorsjegyek.V

Árak :

fél negyed
4 frt

32431

nyolczad
2 frt

egész
lé frt 8 frt
3B sorsjegyek birtokosai a következő hasa­

sokra cserélést jogot gyakorolhatnak.

az oszt6lysor»jegyek főelárusitói

Budapesten, V. kér., Dorottya-uteza 12. sz.

A NEW-YORK
életbiztosító-társaság.

Alapittatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden után fizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek az összes töke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kirónál az 1896. éri zárszó átadásból :
Aktívák összege ........................................................970 millió frank
Évi bevétel .............................................................. 202 ,, „
f§96-ben a biztosítottaknak kifizettetett .... 95 „ „
1896-ben kötött uj üzletek összege....................... 630 ,, »
Fölösleg ...............................................................  138 ,, »

Az 1896-ban a biztosítottaknak kifizetett nyere­
mény osztalékok összege 11 millió frankra rúgott.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
A magyar öltnlános íiittHbank.
A rrungyíir Ueresltedelmi bmiU.

Közelebbi felvilágosításokat ad a 29r03

„NEW-YORK“
életbiztositó-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten. Erzsébet-körut 9--11. sz.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
! bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rban. Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 31885

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tot- 
izésszerlnti kiseb > 
részletekben Is) bár­
mily összeget ige- 

olcsón ad

KÖVÄRY ÁRMIN
bank- és v&ltóiizlete 
Kossuth Lajos u. 4.

Dreher-fele palota.

Egy szép
3 emeletes adómentes ház
a főváros legszebb helyén 
azonnal eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 10787
Egy igen előkelő

helyen fekvő 4 emeletes ház,
adómentes azonnal eladó. Cziin 
a kiadóhivatalban. 10788

Eladó
vidékre költözés miatt Kis- 
Alagon egy GOO Q-öl háztelek 
a versenypálya közelében. 
Gyönyörű villák közelében s 
már most lakják. A villanyos 
vasutat 1898. elején kezdik 
építeni. Czini a kiadóhivatal­
ban. 10791

Két szép telek
Újpesten azonnal eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 1078G

Állást keres.
E'„ry idősebb korú egyén, ki 
mint gazdatiszt és számvevő 
gazda működött, óhajtana vi­
dékre menni mint gazda, portás, 
vagy felügyelő oly helyre, hol 
sertéstenyésztés van. hogy 
azokat orvosolhassa. Czim a 
kiadóhivatalban. 10785

SZERKES
BUDAPEST,IV. P

KÉZIRATOKAT NEM 

tSAg BÉRMENTES LE 

ELŐFIZET
Vidékre postán v. hel

MERCURm
Egy évre .... to frt. 
Egy fél évre . . 10 frt.
KttlfSIdre: S hóra N
Franczia-, Olasz-, Orosz-, 
országokba, Svájcz-, R 
valamint amaz országo 
szerződéshez tartoznak

Magyar királyi államvasutak. Üzletvezetőség Kolozsvárit

Egy szám

A cs

Az 1895. évi cairói és 1896. évi londoni kiállításokon arany- 
_____ érem és díszoklevéllel kitüntetve.

„REUMA-SZESZ1
orvosi tekintélyek által kitűnőnek elismert külszer. Bámulatos 
gyors és biztos hatású a test bárminemű fajdalmai u. m.
reuma, csuz, ischias, köszvény, szaggatás, szúrás, nyilalas 
stb. ellen. Fog- és fejfájást 5 perez alatt megszüntet. 1 
üveg ára I korona, erősebb üveg ára 2 korona 40 fii.
Kapható a főváros és vidék összes gyógytárában, úgyszintén 

a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely, 173. sz. Főraktár : Török J. gyógysz. urnái. 
Bpest, Király-u. 12. sz. és Dr. Egger-féle gyógyszertar a

„Nádor"lioz. -J-tQ-

23839/1. d. szám.

Pályázati hirdetmény
terméskő és kőtörmelék szállításának biztosítása

iránt.
A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetösége az alábbi táblázatban foglalt 

és 1898. évben szükséges terméskő és kőtörmelék-mennyiségek szállítását biztosítani szán­
dékozik.

Csak fiatal embereket
érdekelhet tudni azt, hogy a

párisi Dr. Boiton-fé!e injectió Oriental
melveií csak a gyomrot rontják. Egy üveg ár. 1 frt. MrakUr « protu 
Millültót Zol8.-r.lc «vegyszert»;'. Budapest, áasyaorona-utcro szem 

Kaphat', további: Török-fele gyógyszertárban.

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége:
Hoffmann S. 45® V.

1897. deczemher havában következő gőzösök fognak indulni:

Honnan Gőzös név« 1897.

F.uifle Liverpool 'Flaininian
Hull, Newcastle O/T Bas-ano

í London Sultana
jfanger1, Pernambuco 
'Halna. Ri - de Janeiro. Santo« Deák

Liverpool
Hull. Newcastle O/T

Bordeaux
Liverpool

(Jlasguw
Rio de Janeiro. Santo-, 
Rotterdam, Antwerpen 
Liverpool
Hull. Newcastle O-T 
Glasgow 
Rouen 
London 
Liverpool

íjj Liverpool 
föKouen 
* Gibraltar1, London 
' : Liverpool 

4 Dunkerque

Barcelona3
j Rotterdam, Antwerpen 
! Bordeaux 
? Algír1 Glasgow 
Liverpool 
Hamburg 

’ London
jHull. Newcastle O/T 
i Triest—Fiúm«

.Fiume—Triest 
Triest—Fiume

Samaria (C.

Széchenyi
Algerian

L.)

1 — 10 
1—10 
1-10

10
5—lő 

10—20 
V>—25 
lő—25

Fiume—1Trie-st

Tibor 
Szt.-lstván 

i Jókai
Nagy Lajos 
Saragossa -C L ) 
Lusitania

Alsatian
Finnland
Zichy

i'SzL-László 
Pavia (C. L ) 
Matlelovits 
JBaíhori 
Kálmán kir. 

•Petőfi

j Calypso

j Stefánia 
VVm. Bailey 
Tarifa (C. L.)

lő -2v

21—31
21—31
21—31
21—31
21—31
21—31
21—31

1—10
1—10
5—15

10-20 
10—20 
10-20 
10—20 
15—25 
15-25 
15—25 
21-31 
21-31 
21—31 
21 -31

Szerencseszámok csak Beiméinél? /

Átrakodás! -zúigálat közvetlen hajóraklevelek alapján a telsorolt kiindulási kikötőkből 
az összes földköz: ! úti tengeri kikötőkbe, valamint az osztrák Lloyd tevantei. kelet-indiai,
japáni vonalaira.

Középtengeri szolgálat*
Fiume — Malta—Saiczilia- Marseille-i vonal Deczember 2-án Raioczy. 9-én

Mátyás király, lö-un Andrássy, 33-án Tisza és 30-;. u Rákóczy gőzős indul Fiaméból M 
•e ill ebe és deczemLer 3-án Andi; --y. 10-én iisza. 1 - -eii Rákócz\. 24-én Mátyás király és 
31-t-n Andrássy gőzös indul Marseilleböl—Fiaméba.

Tyrrhenlal vonal. Az el ő -szí gyorsgözös Buda minden vasárnap délben indul
Mar*eilleböl Gennába. minden hétfőn’ este 8 óraim Gonnaból Nápolyba, minden 
szerdán délután 4 »rákot Napolyból egyenesen Marseillebe

1) Ha a gőzös indulása előtt > nappal Tanger, Algír vág} Gibraltár kikötőkbe elegendő 
rakomány be nem jelentetett, az igazgatóság fenntartja magának a jogot, e kikötőket nem érinteni.

2) A gőzös Barcelonán kívül még egy földközi tengeri spanyol kikötőt log érinteni,
esetleg CadixoL ___________________ .
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Húzás
deczember iO. .-en.

Eredeti árak: 
Egy egész sorsjegy . . .
egy fél , . . i
egy negyed „ • . «
egy nyolczad „ • • •

t Kihozott nvereménvekről t. vevőimet azonnal értesítem s minden Tevőm ingyen megkapja a 
'hivatalos sorsolj«! lajstromot és „Sorsolási ÉvküDp--emet az 1898. évre, az osztálysorsjatek 

népszerű magyarázatával.

BEIMEL IvAJO^
*te azaJtia-ázá/b axi

a magyar kir. osztálysorsjáték föelárusitój ánál
Budapest. IV., Kecskeméti-utcza 13. 22437
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Osztálymérnökség 
megnevezése, mely 
részére a kőanyag 

szükségeltetik

1
Vonalrész megnevezése, , 
melyre a kőanyag előre­
láthatólag felhasználtatik

Terméskő

Jegyzet
nagyobb j kisebb ! |

darabokban ^

Köbméter

Szegedi üzletvezetöség 2550 j 1000 i —
Aradi üzletvezetöség 5000 j — . 3000

Nagy-Váradi Bihar-Püspöki—B.-Hunyad 400 j GOO 1 —
Kolozsvári j B.-llunyad—Ar.-Gyéres ÜUO 1 !6UU ! —
Nagy-Enyedi Ar.-Gyéres — Medgyes 100 ! 150 —

Segesvári Medgyes—H omoród—Kő­
halom

300 j —
—

Brassói Homoród — Kőhalom—Pre- I
300 ! 200 —

M.-Vásárhelyi Kocsárd—Szász-Régen 200 J 100 -
Nagyszebeni Kiskapus—F o garas 300 ! .fOO -

H. év. Nagy-Várad
V.-Velencze—Vaskóit 
B.-Püspőki—Érmihályfalva 
ősi—Kót—Gyoma

1
} 150 100
1 :

500

Brassú-Háromszéki Brassó—Kézdivásárhely — ! — — szükség szerint
Gsik-Szeredai 1 S.-Szt-Györg)-—Csik-Gyiines 300 j 200 - ; vonal menten fedezhető

összesen | 10100 j 4250 3500 1

/ Szerencseszámok csak Beiméinél! _^J

Előfizetési felhívás.
TÍMÁR SZANISZLÓ-nak az ..Egyetértés"-ben I

megjelent §

SELYEM is RONGY
czimü regénye künyvalakban már a jövő hónap elején, I 
kft kötetben meg fog jelenni. A kik a regényt könyv-1 
alükban meg akarják szerezni, felkéretnek, hogy az I 
előfizetési pénzeket az .Egyetértés6- kiadóhivatalába I 
(Papnövelde-u. 8 ) minél előbb beküldeni szíveskedjenek. |

A két kötet ára I frt 50 kr.
Gyüjtőiveket kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal I 
Gyűjtőknek 10 gyűjtött példány után egy tisztelet | 

példány jár.

Valódi párisi gyártmány, jótállás mellett, orvosi tekl““ 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos es ártalmatlan.

Gummi és halhólyag tuczatonkint — — — —-------— — 1.——0.—
Caoottes americans (rövid)----------- ----------------- —-------- 5.—
Párisi női szivacska-----------------------------—......... ....... —
Irrigator ......... ........... —--------------------------- — — “ T~ "* 1-80
Eredeti pessarium oclusivum (Peliporus) Menzmga tanar

szerinti vezetővel ...----------- —-------------—-------- — 1.80—8.50
Szab. havibaj elleni kötelek „Diana öv“-------------------- 3.50—o.-

m i.nden hölgynek oélkülözhetlen !
Gyűjtemény urainak ----------- -------------— —----------------- - ,s ~ 1C-
lo frtnyi megrendelésnél iu—15% árkedvezmény. Mezrendeiesek por­

tosan és aiseréten eszközöltetnek. 31884
VT TT T^rrvi T csász. es királyi szab. kötszergyártó.

I j BjXj Al Ui Budapest. IV.. Koron aherczeg-u.
' -cfA-zék ingyen zárt font-'., ban.

Egyúttal biztosítani kívánja a táblázatban kitüntetett vonalrészeken az 1899 és 1900- 
években felmerülő kőanyag-szükségletet is, mely kőanyag mennyiség azonban a főnnebbi 
táblázatban foglalt mennyiségeknél korlátlan; ! nagyobb, vagy kisebb lehet, s a melynek mennyi­
sége a kötendő szerződés értelmében szállítónak mindég az előző év november havában fog 
tudomására adatni.

A táblázat csak tájékozásul foglalja magában a jövő évre előirányzott kőanyagok szük­
ségletét, s igy a megrendelési e nézve csak a tényleges szükséglet fog szállítónak esetről 
esetre szállítás végett tudomására hozatni.

A tényleges szükségletre nézve szállító ezég minden fentartás nélkül aláveti magát a 
magyar kir.* államvasutak illetőleg a táblázatban foglalt üzletvezetőségek egyoldalú meg- 
állapításainak.

A szállítás a magyar kir. államvasutaknál érvényben levő és 189ti. évi 122291. szám 
alatt kelt általános szállítási feltételek alapján eszközlendö.

A különleges szállítási feltételek a pályázati feltételekben foglaltatnak, melyek a kolozs­
vári üzletvezetőség (Kolozsvárt, Emke palota II. emelet 44. ajtószám) anyagbeszerzési osztályánál 
díjmentesen megszerezhetők.

Az általános szállítási feltételek a magy. kir. államvasutak összes üzletvezetőségeinél a 
hivatalos órák alatt naponként megtekinthetők, vagy a budapesti nyomtatványtólnál 25 krajezárnyi 
ár előzetes lefizetése mellett megszerezhetők. Hogyha a szállítási feltételek a nyomtatványtártól 
posta utján kéretnek, úgy a kívánt feltételek ügy száma és tárgya pontosan megjelölendő s 
azok a fenn említett eladási árún felül azok bérmentes elküldéséhez szükséges 10 kr. postadij 
is beküldendő a nyomtatvány tárnak és pedig vagy készpénzben, vagy pedig magyar postai 
értékjegyekben.

Ajánlati minták gyanánt az üzletvezetöség által elkészített. i\ek használandók, mely 
minták, valamint a pályázati feltételek is a kolozsvári üzletvezetöség (Kolozsvárit, Emke- 
palóla II. emelet 44. ajtószám) anyagbeszerzési osztályánál díjmentesen megszerezhetők.

Különösen figyelmeztetjük az ajánlókat hogy az ajánlati mintában a beszállítási helyek 
pontosan megnevezendök, illetőleg kijelülendök, mely állomások és szelvények közt kívánják 
a szállítást eszközölni. A „szóval* jelzett rovatában az ajánlati egységár hetükkel is kitüntetendő.

A kőanyagnak vasúti kocsiban való felrakására nézve az illető rovatban ajánlati ár 
csak akkor teendő ki, ha szállító ez ég e műveletre is vállalkozik, ellenkezőleg üresen hagyandó.

Az ajánlatok 50 krajezáros magyar bélyeggel és a rendes ezimezesen kívül még ezen 
külcziirmel „Ajánlat 23839/97. számhoz kőszálíitás iránt11 ellátva 1897. évi deczember 
15-dike déli 12 óráig a titkársági hivatalunkba személyesen beadandók, vagy posta utján 
beküldendők.

Bánatpénzképen az ajánlott mennyiség értékének 5%-a készpénzben, vagy állami Ietétekra 
alkalmas értékpapírokban 1897. évi deczember hó 14-dike déli 12 óráig a kolozsvári üzlet* 
vezetőség gyüjtöpénztáránál leteendő.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az arról nyert elismervény azonban 
az ajánlathoz nem csatolandó.

Az ajánlatot az egész kiirt mennyiségre, vagy annak tetszés szerinti részletére lehet tenni.
A pályázati feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek a kitűzött határidő 

letelte után avagy távirati utón tétetnek, vagy a melyekben vakarások fordulnak elő, végre 
olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz nem tétetett le, figyelembe vétetni nem fognak.

Egyúttal mindegyik ajánlattevőről feltételeztetik, hogy a szállításra vonatkozó feltételeket 
ismeri, s azokat egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadja.

Kolozsvár, 1897. november lió 10-én.

Az üzletvezetöség.

KÉPES
BUDAPESTI

SZAKÁCSKÖNYV.
Szerkesztette:

Zemplénéi Szabó Antónia.
Ára 1 forint 80 kr.
Megrendelhető az Egyetértés 

I • kiadóhivatalában, Papnövelde- 
$; utcza 8. sz.

I

MAGYAR KÖNYVTÁR
Szerkeszti: RADO ANTAL.

V „Magyar Könyvtár • nagyszabású uj gyűjteményes 
vállalat, meiv jó könyveket .1 lehető legolcsóbb árun 
hoz forgalomba.

\ ,Magyar Könyvtár" I,lóiéit .1 legi es az újabb 
magyar irodalmat. \ alarmul u külföldi irodalmak 
színét javát.

\ „Magyar Könyvtár" uacv figyelmet loruit a ma­
gyar es az idegen klasszikusokra, az előbbieket gondos 
szövegkiadásban, az utóbbiakat a legjelesebb fordítások­
ban bocsátva közzé.

\ „Magyar Könyvtár“ külön iskolai kiadásokat is 
nyújt, alkalmazkodva a középiskolai tantervekhez.

\ „Magyar Könyvtár" közöl kisebb regényeket, elbe- 
széleseket, '/.indarabokat, verses munkákat.

\ „Magyar Könyvtár" a -zépiroüalom mellett az is­
meretterjesztő irodalomnak is tu„" trrt nyit: közöl történeti, 
irodalom történ e t i és rokoutárgyu müveket is.

A „Magyar Könyvtár“ famentes, sohasem sárguló 
papíron, világos, tiszta nyomárul jelenik meg.

\ „Magyar Könytár“ egy-egy tuzete 3—4 ívnyi s a 
körülményekhez képest nagyobb i- lesz.

A „Magyar Könyvtár • egy-gy füzetének ára 15 
krajezár
Havonként legalább két füzet jelenik mee.

A „Magyar Könyvtár4* el-ö tíz füzete már megjelent 
és következő :

I Katona. Bánk-Bán. Be­
vezetéssel ellátta Beöthy 
Zsolt.

II Guy de Maupassant.
Elbeszélések. Fordította 
Tóth Bélü.

LQ Berzsenyi válogatott 
ódái. életrajzi bevezetés­
sel.

IV. Coppée Fér. A kovasok 
sztrájkja és egyéb elbe­
szélő költemények. Ford- 
Rado Antal.

V. Kisfaludy. A kérők. 
Beöthy Zsolt beveze­
tőével.

VI. Sipulnsz. Humorom 
íáiczák.

VII. De Ainicis. A bor. 
ford. Tóth Béla.

Vili. Zrínyi. Szigeti ve-ze- 
delem,

IX. De Maurier—Potter
Trilby. Fordította Fái 
.1. Béla

X. Csokonai. Dorottya.

Egy-egy füzet ára 15 kr.
A pénz előzetes beküldése esetén bérmentve küldi az

„EGYETÉRTÉS“
kiadóhivatala Budapesten, IV. kei. Papnüvelde-utcza 8.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövölde-utcza 8.
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RÖPTÉBEN

A NAGYVILÁG KÖRÜL
czimü amerikai diszmü

kétszázötvenhat eredeti fényképfelvétellel a világ minden tájáról 
a legszebb és legalkalmasabb

alkalmi ajándék.
Ára diszkötésben 6 frt 50 kr.

Kapható az „EGYETÉRTÉS'1 kiadóhivatalában, Budapest, IV. kér., 
Papnövelde-utcza 8. szám.
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Tessék megrendelni

Karácsonyi
ajándékai

megválasztása előtt

ingyen küld tóWmk

I odaírni Intézet 
Részvénytársaság 

könyvkereskedése
Budapest,

3239G

Makulatnra- 
papiros eladó. Bőveb­

bet a kiadóhivatalban.

Kártyajátékok
könyve. A legelterjedtebb hazai 

külföldi kártyajátékok le­
írása s játszásukra gyors és 
biztos oktatás. A hamis játék.

roulette s játékbarlangok 
leírásával, a kártya-bűvész­
kedéssel, a kártyajátékok törté­
netével és kártya-műszavuk 
szótárával bővítve. Szerkesz­
tette Parlaghy Kálmán. Előszó­
val Mokány Berczitöl. Minden 
vitás kérdésben mint megbíz­
ható codex szolgálat. Számos 
képpel, több mint 200 oldal. 
Ara vászonkötésben 1 frt 80. 

Megrendelhető
az .Egyetértés“
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnövelde-utcza 8.

Hölgyeknek
bizalmas és biztos élettársul

szolgál. Legújabb

Hölgyek Titkára.
Házi tanácsadó és levelező az 
élet minden körülményeire al­
kalmazható fogalmazványokkal, 
társadalmi-, családi- és szerelmi 
elvélmintákkal és a levélírás 
szabályaival. A női viszonyok­
ban előforduló ügyirat-minták­
kal és folyamodványokkal. Min­
den rangú és rendű nők számára. 
Ára pompás szinnyomatu táblá­
val vászonba kötve csak 80 kr. 

Megrendelhető
az -Egyetértés-
kiadóhivatalában Budapesten, 

Papnüvelde-ulcza 8.

.J'4AroJ.— r■

Most jelent meg!

. . . . . . . . . . . . . . . . . ukimf
az 1898. évre.

Szerkesztette: SZALMÁS ARNOLD*
Számos czélszerü bejegyzési lappal, a szt. István koronája 
országaiban levő kerékpáros egyesületek czimtárával, 

számos képpel és szakközleményekkel.

Minden kerékpárosra nézve nélkiiiöziietlen!
Ára csinos vászonkötésben 1 frt.

Kapható az ,EGYETÉRTÉS ‘ kiadóhiva­
talában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

Budapest, Magy Sándor könyvnyomdájából, IV.. Paonüvelde-utcza 8. sz.

Báró Bánffyl 
Iieteijesztette hj 
viselőházban, 
sem annyira fuj 
is észre ne vég 
jogainak elsikli 
szándékot, 
javaslat törvén}! 
kezesi jogunknJ 
az nem az önl 
független érvéi! 
valóságos kijáta

Kimondjuk lj 
javaslat — igy I 
Jleg kellene taa 
akasztani eddigi 
gatinók e javas! 
zés cziméii akail 
nek erejével ujj 
kai való gazda!

Egy esztendei 
1867. XII. t. cl 
vagyis a várd 
sé.re, meg a ki 
tani állapotokat] 
alatt az esztenj 
megalkothassa 
és független nel 
csak azért, hogj 
újra az osztrál 
magjar nemzeti

A kormánya! 
mikor már isn 
nagy garral hirj 
meglepetést tart 
fegjrverzi a függ 
előttünk van ezj 
olvashatjuk. Del 
Csak az van ha 
szülve: furfang 
közönséges had 
irányzott törekvj

Szerencsére 
törekvés, melyrj 
dálj ózhatja a 
zafiság. És mej

A kormánypJ 
lepetés nem égi 
sz intézkedése,) 
táridőnek szabj) 
ideig a vám 
meg a közös 
a monarchia kél 
elé nem terjeszl 
mány, hogy az] 
XII. í.-cz. 68. 
javaslatokat telj!

yit jelent ezj 
a nemzet jog 
lenti, hogy a kJ 
let és önálló 
javaslatokat térj 
Ha ez lenne a [ 
daná javaslat] 
eszi) eség 1. 
talán huj lande 
állapotoknak ed 
sara, m rt eiisil 
bályc I
mány nem élt 
emiitett ügyek , 
mint az Ausztifl 
sági viszonvnitl 
tusát, vagy:- a [ 
gának perfid ml

Czélját azonlj 
many. A függe 
veszteni mm fi 
köti i . ge tel,:

Megjött az ii| 
magunkról a 
Hálái adunk 
hozta számunk! 
ségi párt tiarái 
zoiják az esem| 
el, ha le nem 
nyékből a tani

Önállóságot 
á'l k 1- ; I 
vonaton. A tű 
helyezkedik, s 
kormánynyal, 
és igazaiért vaj

Nem tűrheti! 
egész rendje í j 
állapotok mell 
Biztosítani ak 
dig csak úgy 1 
megváilozott \j 
val megteremj 
jogilag is, gaza 
magyar államoj 
egyúttal okos 
unió alapján.

A dualizmul 
az önálló mag] 
tes, jó hazafi


